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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zaměřuje na analýzu převodu českých a slovenských účetních výkazů 

na výkazy podle IFRS. Cílem práce je analyzovat rozdíly mezi českými, slovenskými 

účetními předpisy a IFRS, a zhodnotit účetní výkazy vybraných společností. Práce je roz-

dělená do dvou částí. Teoretická část popisuje mezinárodní harmonizaci účetního výkaz-

nictví, zabývá se českou i slovenskou účetní legislativou, a také IFRS. Praktická část obsa-

huje analýzu účetních výkazů české a slovenské společnosti podle lokálních účetních stan-

dardů, a dvou skupin, které vykazují podle IFRS. Závěr práce tvoří doporučení a zhodno-

cení rozdílů. 
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ABSTRACT 

This very bachelor’s thesis is focused on the analysis of transformation process of Czech 

and Slovak accounting statements according to IFRS. The purpose of the thesis is to analy-

se differences between Czech, Slovak accounting policies and IFRS, and to evaluate finan-

cial statements of chosen entities. The thesis is divided into two parts. The theoretical part 

describes international harmonization of reporting, is concerned with Czech and Slovak 

accounting legislation, and deals with the IFRS as well. The practical part includes analysis 

of financial statements of Czech and Slovak companies in terms of local accounting stan-

dards, and two groups reporting under IFRS. The conclusion of the thesis is composed of 

the recommendations and the evaluation of differences.  
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ÚVOD 

Globalizácia, internetové prepojenie sveta, informačný boom, ale i rozvoj finančných trhov 

stoja za jedným zo spoločných cieľov – harmonizácie celosvetového účtovného výkazníc-

tva. Naozaj ţijeme v časoch, kedy pravdivá a správne načasovaná informácia má cenu zla-

ta. Informácie sú o to dôleţitejšie vo svete podnikania, biznisu. Vymeranie, evidovanie, 

vyhodnocovanie dát z rôznych zdrojov umoţňuje podnikom rásť, zlepšovať sa, či podstu-

povať sebareflexiu. Avšak nie je moţné pracovať s dátami, ktoré podávajú klamný obraz, 

zavádzajú, alebo sú neporovnateľné s ostatnými. Všetky tieto aspekty sa spájajú a nachá-

dzajú riešenie v harmonizácii účtovných, teda informačných výkazov o podniku. Potreba 

jednoty je zastúpená systémom IFRS, kvôli ktorému sa menia a prispôsobujú aj lokálne  

princípy výkazníctva. 

Cieľom tejto práce je analyzovať české a slovenské účtovné princípy z hľadiska pribliţo-

vania sa k medzinárodným štandardom finančného výkazníctva (IFRS). 

Teoretická časť popisuje základné teoretické predpoklady potrebné k pochopeniu proble-

matiky výkazníctva v národnom, ale i v medzinárodnom meradle. Kapitoly o českej a slo-

venskej legislatíve sú kauzálne členené do troch častí. Stať venovaná IFRS sa zaoberá zá-

kladným znením koncepčného rámca, súčasťami účtovnej závierky a vybranými oblasťami 

spracovanými v súlade s jednotlivými štandardmi. 

Praktická časť je dôkladnou analýzou finančných výkazov vybraných spoločností a ich 

skupín. Analýze podlieha slovenská spoločnosť pôsobiaca v IT priemysle, vykazujúca 

podľa slovenskej účtovnej legislatívy; česká spoločnosť pôsobiaca v stavebnom priemysle, 

ktorá vedie svoje výkazy podľa českých štandardov; skupiny vybraných jednotiek tvoria-

cich konsolidovaný celok a vykazujúcich v súlade s IFRS. 

V závere praktickej časti je moţné nájsť záverečné vyhodnotenie rozdielov a príslušné 

odporúčania. 
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Cieľom bakalárskej práce je analyzovať české a slovenské účtovné princípy z hľadiska 

pribliţovania sa k medzinárodným štandardom finančného výkazníctva (IFRS). 

Čiastkovou úlohou je obsahová analýza informácii slúţiaca k moţnému porovnaniu týchto 

rôznych účtovných systémov. 

Práca je rozdelená na dve časti, teoretickú a praktickú. Teoretická časť je členená do šty-

roch kapitol, ktoré informujú o teoretickom podklade tejto témy. Prvá kapitola uvádza prá-

cu z globálneho aspektu potreby harmonizácie účtovného výkazníctva. Druhá a tieţ tretia 

kapitola podáva obraz o princípoch a skutočnostiach obsiahnutých v českej, resp. sloven-

skej účtovnej legislatíve. Napokon štvrtá kapitola popisuje a objasňuje základné zásady 

fungovania IFRS. Praktická časť sa sústreďuje na dôkladnú analýzu individuálnych a kon-

solidovaných účtovných závierok vybraných spoločností a skupín. 

K dosiahnutiu vyššie uvedeného cieľa bolo pouţitých niekoľko vedeckých metód uplatni-

teľných pri skúmanej problematike. V teoretickej časti práce je hlavne pouţitá kritická 

literárna rešerš odbornej literatúry. Praktická časť práce vyuţíva najmä analýzu obsahovú a 

analýzu komparatívnu. V práci sú taktieţ vyuţité i iné vedecké metódy, predovšetkým me-

tóda indukcie, dedukcie, abstrakcie či generalizácie. Indukcia je vyuţívaná na vytváranie 

všeobecných záverov. Dedukciou sa vychádza zo všeobecného predpokladu, ktorý sa apli-

kuje na čiastočné závery. Abstrakcia identifikuje všeobecné princípy fungovania, zatiaľ čo 

generalizácia, ako jej opak, zabezpečí prechod od jedinečného k všeobecnému. Kombiná-

ciou jednotlivých metód bolo tejto bakalárskej práci umoţnené vzniknúť.
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 MEDZINÁRODNÁ HARMONIZÁCIA ÚČTOVNÉHO 

VÝKAZNÍCTVA 

1.1 Cesta k harmonizácii účtovného výkazníctva 

Dvadsiate storočie bolo naozaj veľmi náročné pre ľudskú druh vo všeobecnosti. Prešli sme 

si cez úpadok kolonializmu, prvú svetovú vojnu, veľkú finančnú krízu, druhú svetovú voj-

nu, povojnový rozkvet spojený s nástrahami studenej vojny, začiatky medzinárodnej spo-

lupráce, aţ po veľký informačný a internetový boom. Pre potreby tejto práce ma však zau-

jímajú hlavne udalosti okolo veľkej finančnej krízy, začiatkov medzinárodnej spolupráce a 

informačného boomu. Tieto udalosti totiţ najviac ovplyvnili terajší stav medzinárodnej 

harmonizácie účtovného výkazníctva.  

24. Október 1929, tzv. Čierny Štvrtok odštartoval krach newyorskej burzy, ktorý spôsobil 

Veľkú hospodársku krízu. Kríza spôsobila obrovskú nedôveru ku kapitálovým trhom, 

a táto potrebovala byť obnovená. Podarilo sa ju čiastočne obnoviť prezidentovi Franklinovi 

D. Rooseveltovi, ktorý v roku 1934 uviedol do platnosti Securities and Exchange Commis-

sion, známu pod skratkou SEC. Táto komisia mala a aj naďalej má za úlohu kontrolovať 

americký kapitálový trh, správanie sa a praktiky emitujúcich spoločností, brokerov, ob-

chodníkov – ktorí museli a musia: hovoriť pravdu o ich podnikaní; a zachádzať 

s investormi férovo a čestne (What we do, 2013).  Spoločnosti však nekomunikujú 

s kaţdým investorom individuálne, pouţívajú „jazyk biznisu“, ktorým je účtovníctvo. 

,,Účtovníctvo môže byť definované ako informačný systém, ktorý užívateľom poskytuje 

správy o ekonomických aktivitách a finančnej kondícii podniku.“ (Warren, Reeve a Du-

chac, 2015, s. 3) Uţívatelia externí, ale aj interní, poţadujú, aby dostávali pravdivé, zro-

zumiteľné a porovnateľné informácie o chode spoločnosti. Spoločnosti tieto informácie 

dostávajú na verejnosť skrz účtovné výkazy, ktoré pomocou čísel, prípadne slovných 

ozrejmení objasňujú, aké bolo účtovné obdobie minulé, a čo sa dá očakávať od budúceho. 

Tieto čísla avšak nemusia byť zrejmé kaţdému, obzvlášť ak uţívateľ nie je oboznámený 

s legislatívnymi predpismi v danom štáte. Výkazy sa v tú chvíľu stávajú irelevantné pre 

objektívne posúdenie ekonomickej kondície podniku. Okrem tohto dôvodu prišiel s dobou 

aj ďalší, a to globalizácia. Prepojovanie trhov, nadnárodné spoločnosti, outsourcing, spolo-

čenstvá štátov, Európska Únia, veľký posun úrovne kapitálových trhov, pouţívanie finanč-

ných derivátov, a mnohé ďalšie globalizačné faktory, ktoré spôsobili potrebu zjednotenia. 

,,Potreba zjednotenia informačných systémov, urýchlenie komunikácie, zvýšenie zrovnateľ-
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nosti, všeobecnej zrozumiteľnosti a spoľahlivosti ekonomických informácii sú určujúcimi 

faktormi ďalšieho vývoja účtovníctva a účtovného výkazníctva.“ (Dvořáková, 2014, s. 3) 

Podľa Knápkové, Pavelkové a Štekera (2013, s. 187) sú ekonomické informácie dôleţité 

pre racionálne rozhodnutia, hlavne pre investorov operujúcich na medzinárodných trhoch. 

K podobnému názoru sa prikláňa aj Melville, a tieţ dopĺňa: ,,Ak by forma a obsah finanč-

ných výkazov neboli regulované, bolo by možné pre nekompetentných alebo bezcharakter-

ných riaditeľov poskytnúť akcionárom a ostatným užívateľom finančných výkazov chybné 

alebo zavádzajúce informácie o finančnej situácii spoločnosti.“ (2014, s. 4) Je teda nevy-

hnutné, aby sme sa vo svetovom, ale i národnom meradle takýchto chýb vo vykazovaní 

vyvarovali, ak chceme zabezpečiť napredovanie a vzrast svetovej ekonomiky, ktorá bude 

rásť len za predpokladu správnych rozhodnutí.  

Takýto proces zjednocovania a zbliţovania informačných systémov sa nazýva harmonizá-

cia. Slovo harmonizácia podľa výkladového slovníku Cambridge (Harmonization, 2016) 

znamená, nejaký proces vytvárania rovnakých alebo podobných systémov alebo zákonov, 

v rozličných spoločnostiach, krajinách, atď. Keď to prenesieme na účtovné výkazy, chce-

me, aby sme sa dokázali orientovať vo výkazoch rôznych firiem, z rôznych krajín sveta. 

Avšak je tieţ potrebné poznamenať, ţe podľa Pasekovej (2012, s. 7) je dosiahnutie úplnej 

zrovnateľnosti veľmi náročné. Aj preto Dvořáková (2014, s. 3) píše o troch významných 

líniách medzinárodnej účtovnej harmonizácie, a to: Medzinárodné štandardy účtovného 

výkazníctva, účtovné smernice Európskej Únie (hlavne 4. a 7. smernica) a v neposlednej 

rade tieţ národné štandardy USA, US GAAP. Avšak je moţné polemizovať o tom, či sú 

tieto línie tri, alebo sa uţ zúţili len na dve. Autori ako Kovanicová (2005, s. 5), Jílek 

a Svobodová (2011, s. 52), zaujímajú stanovisko dvoch hlavných línií. K tomuto stanovi-

sku sa osobne prikláňam aj ja. 

1.2 Harmonizácia účtovného výkazníctva vo svete 

Nie je vôbec prekvapením fakt, ţe najvýznamnejšiu úlohu vo svete výkazníctva budú hrať 

najvyspelejšie štáty, resp. svetadiely. Spojené štáty americké ako jedna z najvyspelejších 

ekonomík sveta vôbec, tieţ Európa, ktorá ťaţí hlavne z jej historického postavenia a úlohy 

vo svete, a v neposlednom rade stále pomerne mladá koncepcia IFRS (International Finan-

cial Reporting Standards), ktorej snahou je prepojiť svetový jazyk biznisu, a teda vytvoriť 

jednotné princípy výkazníctva platné na celej planéte. 
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1.2.1 Harmonizácia v USA 

Ako som uţ v úvode tejto kapitoly spomenul, veľká finančná kríza zo začiatku tridsiatych 

rokov minulého storočia bola významnou udalosťou. Silné finančné trhy spojených štátov 

utrpeli silné oslabenie dôvery a preto bolo potrebné, aby prišla zmena a ľudia mohli trhom 

znovu dôverovať a naplno obchodovať. SEC, newyorská burza a americký inštitút účtov-

níkov vytvorili predpisy známe pod názvom US GAAP, čiţe všeobecne akceptované úč-

tovné princípy platné v USA. Komplexné princípy sa rozvíjali a naďalej sa vylepšujú pod 

taktovkou FASB. Výhodou US GAAP je hlboká prepracovanosť, zrozumiteľné princípy, 

sila tradície, ale taktieţ porovnateľné podnikateľské prostredie v kaţdom zo štátov USA. 

1.2.2 Harmonizácia v Európe 

V Európe sa všeobecné harmonizačné procesy naštartovali po druhej svetovej vojne. Kon-

krétne harmonizačné procesy týkajúce sa účtovníctva a výkazníctva prišli spolu so 4. a 7.  

smernicou Rady Európskeho spoločenstva. Do roku 2000 sa vedúce európske štáty snaţili 

vytvoriť pravidlá a štandardy účtovníctva a výkazníctva priamo nastavené pre podniky na 

území Európy. Avšak tieto smernice a pravidlá sa nevyvíjali, neaktualizovali, aţ v roku 

2000 prišla zmena a európska komisia prehlásila za nástroj regulácie účtovníctva 

a výkazníctva v Európe IFRS. Európska únia momentálne prijíma štandardy IFRS, avšak 

tieto podliehajú schvaľovaciemu mechanizmu pod hlavičkou výboru pre reguláciu účtov-

níctva a poradenskej skupiny EFRAG (Dvořáková, 2014, s. 4-5). V súčasnosti sa teda 

v európskych štátoch pouţívajú štandardy IFRS, prípadne národné GAAP. A práve z tohto 

dôvodu sa prikláňam k autorom, ktorí v momentálnom stave harmonizačných snáh uznáva-

jú iba dva prúdy, a to US GAAP a IFRS. 

1.3 Svetová harmonizácia pomocou IFRS 

1.3.1 Historický vývoj, filozofia a ciele IFRS 

„Oficiálny cieľ Nadácie IFRS a Rady pre medzinárodné účtovné štandardy (IASB) je vyvi-

núť, v záujme spoločnosti, jednotnú sériu vysoko kvalitných, zrozumiteľných, vynútiteľných 

a všeobecne uznávaných štandardov finančného výkazníctva na základe presne vyjadre-

ných princípov.“ (Chaudhry, c2015, s. 1) 

Podľa Melvilla (2014, s. 10) sú hlavnými výhodami štandardizácie vierohodné zobrazenie 

a porovnateľnosť. Podobne uvaţovali aj zakladatelia výboru pre medzinárodné štandardy 
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(IASC), ktorí sa v roku 1973 rozhodli práve aj pre tento účel, teda vierohodného zobraze-

nia a porovnateľnosti, zaloţiť nezávislú organizáciu pre tvorbu medzinárodných účtovných 

štandardov. Do Apríla 2001 táto organizácia vydávala štandardy pod názvom IAS, čiţe 

medzinárodné účtovné štandardy. V apríli 2001 prišla zmena štruktúry a názvu ako aj štan-

dardov, tak i organizácie zastrešujúcej tieto štandardy. 

 

Obrázok 1: Štruktúra Nadácie IFRS (Melville, 2014, s. 7) 

Rada pre medzinárodné účtovné štandardy, teda IASB má na starosti samotnú tvorbu glo-

bálne platných štandardov. Aktuálne je platných 16 IFRS a 34 IAS štandardov (Príloha 1). 

Rada je zloţená zo 14 nezávislých expertov, a na čele tejto rady je Hans Hoogervorst 

(IFRS, 2016). 

Poradný výbor IFRS je formálny konzultatívny orgán pre IASB a správnu radu Nadácie 

IFRS. Je zloţený zo širokého spektra odborníkov, zahŕňajúc investorov, finančných analy-

tikov, audítorov, akademikov, regulátorov a mnohých ďalších. Momentálne má tento orgán 

48 oficiálnych členov (IFRS, 2016). 

Výbor pre interpretácie medzinárodného účtovného výkazníctva je vysvetľujúci orgán úz-

ko spolupracujúci s IASB. Hlavnou úlohou je recenzovať platné štandardy a poskytovať 

odborné poradenstvo na vyskytnuté problémy. Pravidelne vydávajú interpretácie známe 

pod názvom IFRIC. Súčasťou orgánu je 14 riadnych členov, ktorí spolupracujú s mnohými 

odborníkmi po celom svete (IFRS, 2016). 

Od januára 2009 je súčasťou tejto štruktúry aj tzv. Monitorovacia rada. Táto je nadradená 

samotnej Nadácii IFRS. Úlohou Monitorovacej rady je byť spojovacím článkom medzi 

nadáciou a verejnosťou. Členmi rady sú: Medzinárodná organizácia komisií pre cenné pa-

piere, Európska komisia, Japonská agentúra finančných sluţieb, a taktieţ SEC. Pozorova-

teľom je Bazilejský výbor pre bankový dohľad (Jílek a Svobodová, 2011, s. 19). 
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1.4 Spolupráca IFRS a US GAAP 

Dva veľké svetové systémy výkazníctva stoja proti sebe na opačných brehoch atlantického 

oceánu. Jedna tretina expertov vidí svetového lídra v US GAAP, druhá v rýchlo sa rozvíja-

júcom systéme IFRS, a tá tretia by si ţelala ich maximálne priblíţenie, prípadne úplné 

splynutie.  

Pribliţovanie systémov oficiálne začalo v roku 2006, kedy bola podpísaná dohoda 

o spolupráci medzi jednotlivými tvorcami štandardov, IASB za IFRS a FASB za US 

GAAP. Cieľom tejto spolupráce má byť odstránenie podstatných rozdielov medzi týmito 

dvomi systémami, a postupom času aj vytváranie spoločných celosvetovo platných štan-

dardov. Proces konvergencie je beh na dlhú trať, a zatiaľ sú najvýznamnejšími úspechmi 

kompromisy v oblasti podnikových kombinácii, ale hlavne uznanie od americkej SEC pre 

zahraničných emitentov viesť svoje účtovné závierky podľa IFRS (Jílek a Svobodová, 

2011, s. 53). 
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2 ČESKÁ ÚČTOVNÁ LEGISLATÍVA 

2.1 Účtovníctvo v Českej republike 

Dôleţitým medzníkom pre Českú, ale i Slovenskú republiku bolo ich rozdelenie a trans-

formácia ich ekonomík na ekonomiky trţné. Tieto vznikli k 1. Januáru 1993, čiţe celý sys-

tém je stále pomerne mladý, a aj preto v ňom vidíme mnohé nelogické, účtovným jednot-

kám neprospešné, a často sa meniace ustanovenia. Česká účtovná legislatíva sa postupne 

snaţila obsiahnuť viaceré ustanovenia z európskych smerníc, a tým sa pribliţovala kraji-

nám s dlhoročnou trţnou ekonomikou. Súčasné snahy českej účtovnej legislatívy smerujú 

k zniţovaniu rozdielov medzi českými predpismi a IFRS. 

Hlavnými predpismi českej účtovnej legislatívy sú: 

o zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, v znení neskorších predpisov (aktuálne no-

vela platná k 1.1.2016) 

o vyhlášky k zákonu o účtovníctve – vyhláška pre podnikateľov (č. 500/2002 

Sb.), vyhláška pre banky a iné finančné inštitúcie (č. 501/2002 Sb.), vyhláška 

pre poisťovne (č. 502/2002 Sb.), vyhláška pre zdravotné poisťovne (č. 503/2002 

Sb.), vyhláške pre nepodnikateľské subjekty (č. 504/2002 Sb.), vyhláška pre 

vybrané účtovné jednotky (č. 410/2009 Sb.) 

o české účtovné štandardy (ČÚS) – ČÚS pre podnikateľov, ČÚS pre banky a iné 

finančné inštitúcie, ČÚS pre poisťovne, ČÚS pre zdravotné poisťovne, ČÚS pre 

nepodnikateľské subjekty, ČÚS pre vybrané účtovné jednotky. (Šteker a Otru-

sinová, 2013, s. 35-40) 

Značný progres v pouţívaní IFRS nastal v novele zákona o účtovníctve z roku 2003, podľa 

ktorej účtovné jednotky, ktoré sú obchodné spoločnosti a ktoré sú emitentom cenných pa-

pierov registrovaných na regulovanom trhu cenných papierov v členských krajinách Eu-

rópskej únie, pouţijú pre účtovanie a zostavenie účtovnej závierky IFRS upravené právom 

EÚ; taktieţ konsolidujúce ÚJ, ktoré sú emitentom pouţijú na zostavenie konsolidovanej 

účtovnej závierky a vyhotovenie výročnej správy IFRS. Taktieţ novela z roku 2010 pri-

niesla priblíţenie k IFRS v rámci vzťahov ovládanej a ovládajúcej osoby (Jílek a Svobodo-

vá, 2011, s. 53-58). Najnovšia novela platná od 1. 1. 2016 prináša viaceré zmeny, ktoré sa 

pribliţujú k IFRS, avšak pre potreby tejto práce nebudú zohľadnené, pretoţe pracujem 

s účtovnými závierkami za rok 2014. 
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Šteker a Otrusinová (2011, s. 82) upozorňujú na absenciu definícii základných pojmov, 

ako aktíva, pasíva, výnosy, náklady a iné, ktoré nenájdeme ani v jednom z platných predpi-

sov o českom účtovníctve. Tento nedostatok je vcelku závaţný, avšak nie aţ tak ako exis-

tencia viacerých vyhlášok a štandardov. Hlavnou nevýhodou alebo nedostatkom ČÚL je 

teda rozdielne účtovanie a vykazovanie v rámci jednotlivých vyhlášok k zákonu 

o účtovníctve. Táto skutočnosť kompletne nekorešponduje s úmyslami a hlavným cieľom 

IFRS, a to vierohodným zobrazením a moţnosťou porovnávania jednotlivých účtovných 

závierok. 

2.2 Účtovná závierka podľa ČÚL 

Účtovná závierka je nedeliteľný celok a tvorí ju rozvaha, výkaz zisku a straty, príloha, 

a v prípade obchodných spoločností zahŕňa i prehľad o peňaţných tokoch a prehľad 

o zmenách vlastného kapitálu. Účtovnú závierku poznáme v dvoch formách. Ide o závierku 

v plnom rozsahu, alebo v skrátenom rozsahu. Ak zákon nestanoví inak, tak v skrátenom 

rozsahu zostavujú účtovnú závierku ÚJ, ktoré nepodliehajú povinnej kontrole audítorom. 

(Česko, 2002) 

2.2.1 Rozvaha 

Rozvaha je stavový výkaz, ktorý nám poskytuje informácie o stave majetku (aktíva) 

a zdrojoch krytia tohto majetku (pasíva). Česká rozvaha sa v aktívnej časti delí na 4 stĺpce, 

poloţky beţného obdobia (brutto, korekcia, netto), a netto minulého obdobia. Strana pasív 

má stĺpce iba dva, a to netto beţného obdobia, a netto minulého obdobia. Čo sa týka štruk-

túry, tak strana aktív je rozdelená na dlhodobé aktíva a aktíva obeţné. Pasívna strana sa 

delí na poloţky vlastného kapitálu a cudzie zdroje. Poloţky označené arabskou číslicou 

môţu byť zlúčené, ak nepredstavujú významnú poloţku, a taktieţ poloţky v nulovej hod-

note môţu byť vynechané na zvýšenie prehľadnosti (Šteker a Otrusinová, 2013, s. 240; 

Kovanicová, 2004, s. 222-227). 

2.2.2 Výkaz zisku a straty 

Tento účtovný výkaz je povaţovaný za odvodený, pretoţe iba bliţšie popisuje výsledok 

hospodárenie uţ uvedený v rozvahe. Pre sprehľadnenie tohto výkazu sa pouţívajú na ozna-

čenie nákladov písmená, a na druhej strane výnosy sú označované číslicami. Výkaz obsa-

huje dva stĺpce, beţné a minulé obdobie. (Šteker a Otrusinová, 2013, s. 241) 
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Veľké zmeny tohto výkazu sú platné od januára 2016, avšak v tejto práci nebudú zohľad-

nené . 

2.2.3 Prehľad o zmenách vo vlastnom kapitále 

Tento odvodený výkaz podáva bliţšie informácie o poloţkách vlastného kapitálu. Vysvet-

ľuje konkrétne zmeny medzi dvoma rozvahovými dňami, teda počiatočným a konečným 

stavom (Šteker a Otrusinová, 2013, s. 245-246). 

2.2.4 Prehľad o peňaţných tokoch 

Prehľad o peňaţných tokoch, alebo inak výkaz o cash flow, je výkaz skúmajúci toky pe-

ňaţných prostriedkov, resp. peňaţných ekvivalentov počas účtovného obdobia. Výkaz sa 

rozdeľuje na tri časti, cash flow z prevádzkovej činnosti, investičnej činnosti a tieţ činnosti 

finančnej. Poznáme dve metódy vykazovania prehľadu o peňaţných tokoch, jednou z nich 

je priama metóda – priame evidovanie príjmov a výdajov, druhá metóda sa nazýva nepria-

ma, ktorá vychádza výsledku hospodárenia v danom účtovnou období a následne sa upra-

vuje (Šteker a Otrusinová, 2013, s. 243). 

2.2.5 Príloha 

Kovanicová (2004, s. 234-235) píše, ţe náplňou prílohy je upresňovať, komentovať a tieţ 

dopĺňať informácie o poloţkách uvedených v ostatných výkazoch účtovnej závierky. Prí-

loha zvyčajne obsahuje časť so všeobecnými informáciami o spoločnosti, časť 

o základných účtovných predpisoch, a samozrejme informácie objasňujúce poloţky rozva-

hy, výkazu zisku a straty, či ostatných prehľadov. 

Príloha nemá pevne stanovenú štruktúru, či formu, avšak existujú k nahliadnutiu tzv. vzo-

rové účtovné závierky, kde si odporúčanú štruktúru môţe ÚJ vyskúšať a neskôr aj podľa 

nej vykazovať. 

2.3 Vybrané oblasti účtovníctva podľa ČÚL 

2.3.1 Dlhodobý nehmotný majetok 

Dlhodobý nehmotný majetok (DNM) sa podľa ČÚL skladá z týchto poloţiek: zriaďovacie 

výdaje, nehmotné výsledky výskumu a vývoja, softvér, oceniteľné práva, goodwill, iný 

DNM, nedokončený DNM, a poskytnuté zálohy na DNM (Česko, 2003). Jednotlivý DNM 

bude zaradený do rozvahy len ak splní podmienky pouţiteľnosti (viac ako 1 rok) a výšku 
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ocenenia, ktorá predstavuje minimálne aspoň 60 tis. Kč (Česko, 1992). DNM sa odpisuje 

(amortizuje) účtovným spôsobom po dobu akú si určí ÚJ, daňovým spôsobom po presne 

určenú dobu. 

2.3.2 Pozemky, budovy, zariadenie a ostatný DHM 

Poloţkami dlhodobého hmotného majetku sú: Pozemky, stavby, samostatné hmotné hnu-

teľné veci a súbory hmotných hnuteľných vecí, pestovateľské celky trvalých porastov, zá-

kladné stádo a ťaţné zvieratá, iný DHM,  poskytnuté zálohy na DHM, nedokončený DHM, 

oceňovací rozdiel k nadobudnutému majetku (Česko, 2003). Zákon o dani z príjmu uvádza 

cenenie vo výške 40 tis. Kč, a taktieţ povinnosť pre zaradenie do DHM – doba pouţívania 

dlhšia ako 1 rok (Česko, 1992). Oceňujeme ho obstarávacou cenou a následne odpisujeme 

po dobu ţivotnosti. Preceňovanie na reálnu hodnotu nie je povolené. 

2.3.3 Odloţená daň 

V rámci teórie o odloţenej dani účtujeme o odloţenom daňovom záväzku a tieţ o odloţe-

nej daňovej pohľadávke. Záväzok vzniká zo zdaniteľných prechodných rozdielov, pohľa-

dávka z odčítateľných prechodných rozdielov a prevedených nevyuţitých daňových strát 

a odpočtov. Tieto prechodné vzniknú z rozdielov medzi účtovnou hodnotou aktíva/záväzku 

a jeho daňovou základňou, podľa rozvahovo záväzkovej metódy. O odloţenej dani účtujú 

a vykazujú ÚJ, ktoré tvoria konsolidačný celok a tieţ ÚJ, ktoré zostavujú účtovnú závierku 

v plnom rozsahu. Ostatné si môţu sami určiť či chcú účtovať o odloţenej dani a vykazovať 

ju. ÚJ účtuje o odloţenom záväzku vţdy, pri odloţenej daňovej pohľadávke berieme ohľad 

na zásadu opatrnosti. Odloţená daň, pohľadávka alebo záväzok sa zistí ako sú-

čin výsledného prechodného rozdielu a sadzby dane z príjmu, ktorá je stanovená pre obdo-

bie, v ktorom bude daňový dlh alebo pohľadávka uplatnená (Česko, 2002; Česko, 2003; 

Šteker a Otrusinová, 2013, s. 232-233). 

2.3.4 Zásoby 

Česká účtovná legislatíva popisuje tieto poloţky v zásobách: materiál, nedokončená výro-

ba a polotovary, výrobky, zvieratá, tovar, poskytnuté zálohy na zásoby. Zásoby sa oceňujú 

obstarávacími cenami, reprodukčnými obstarávacími cenami alebo pri zásobách vlastnej 

výroby sú to vlastné náklady. Úbytky zásob je moţno oceňovať zistenou cenou pomocou 

aritmetického priemeru alebo metódou FIFO. O zásobách je moţné účtovať dvomi spô-

sobmi, spôsobom A a B, pričom spôsob A vyuţíva počas roku účtovanie na účtovnú sku-
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pinu 1. Spôsob B účtuje zásoby počas účtovného obdobia priamo do nákladov, a účtovnú 

skupinu zásoby vyuţíva iba pri uzatváraní účtovných kníh. Pri zásobách existuje povinnosť 

vykonať inventarizáciu aspoň raz ročne, a ak sa zistí inventarizačné manko, je potrebné 

vytvoriť opravnú poloţku. (Česko, 2002; Česko, 2003; Šteker a Otrusinová, 2013, s. 73-

89) 

2.3.5 Výnosy 

Výnosy účtovnej jednotky predstavujú výstupy z jej hospodárskej činnosti, ktoré zvyšujú 

jej ekonomický prospech. Výnosy zvyšujú poloţku výsledku hospodárenie, tým teda aj 

vlastný kapitál iným spôsobom ako vkladom spoločníkov. Pri výnosoch, ale i nákladoch 

uplatňujeme akruálny princíp, teda účtujeme o nich v období, do ktorého časovo a vecne 

súvisia. Účtujeme v prospech výnosových účtov v účtovnej triede 6, narastajúcim spôso-

bom od začiatku účtovného obdobia do jeho konca. Jednotlivé účty výnosov a nákladov 

nemajú počiatočný stav, nazývame ich tokové. Taktieţ musíme dávať pozor na zákaz vzá-

jomnej kompenzácie výnosov a nákladov. Výnos je zaúčtovaný k dátumu doručenia tovaru 

kupujúcemu alebo k dátumu poskytnutia sluţby. (Česko, 2002; Česko, 2003; Šteker a 

Otrusinová, 2013, s. 205-218) 

2.3.6 Náklady 

Náklady predstavujú vstupy do hospodárskej činnosti spoločnosti, ktoré zniţuje ekonomic-

ký prospech danej ÚJ. V konečnom dôsledku náklady zniţujú vlastný kapitál, a teda stranu 

pasív. Účtujeme ich narastajúcim spôsobom na vrub jednotlivých účtov účtovnej triedy 5. 

(Česko, 2002; Česko, 2003; Šteker a Otrusinová, 2013, s. 205-218) 
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3 SLOVENSKÁ ÚČTOVNÁ LEGISLATÍVA 

3.1 Účtovníctvo v Slovenskej republike 

Po zmene reţimu a prechode na trţnú ekonomiku, nastali uţ vyššie spomínané zmeny 

a ako Česká, tak i Slovenská republika prijali 1.1.1992 do platnosti zákon č. 563/1991 Zb. 

o účtovníctve (v tom čase ešte spoločný štát). V roku 1993 sa krajiny rozdelili, avšak zá-

kon bol ponechaný v oboch krajinách. V roku 2002 bol na Slovensku prijatý úplne nový 

zákon o účtovníctve, zákon č. 431/2002 Z. z. – Zákon o účtovníctve. Tento zákon uţ obsa-

hoval, resp. obsahuje ustanovenia upravujúce účtovné závierky podľa IFRS v znení prija-

tom Európskou úniou. 

Aktuálnymi predpismi upravujúcimi účtovníctvo podnikateľov v Slovenskej republike sú: 

o Zákon č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov  

o Opatrenie MF SR č. 23054/2002-92, ktorým sa ustanovujú podrobnosti 

o postupoch účtovania a rámcovej účtovej osnove pre podnikateľov účtujúcich 

v sústave podvojného účtovníctva v znení neskorších predpisov 

o Opatrenie MF SR č. 4455/2003-92, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o uspo-

riadaní, označovaní a obsahovom vymedzení poloţiek individuálnej účtovnej 

závierky a rozsahu údajov určených z individuálnej účtovnej závierky na zve-

rejnenie pre podnikateľov účtujúcich v sústave podvojného účtovníctva v znení 

neskorších predpisov 

o Medzinárodné účtovné štandardy v platnom znení prijatom Európskou úniou 

(Farkaš, 2013, s. 8) 

Podobne ako v ČR, tak ani na Slovensku neexistuje dokument typu koncepčného rámca, 

kde by boli definované a presne vymedzené základné pojmy účtovníctva. Strohé 

a nedokonalé definície nájdeme v § 2 ods. 4 zákona o účtovníctve. V zákone o účtovníctve 

sú uvedené aj základné zásady, ktoré musia ÚJ dodrţiavať. Alfou a omegou je zásada 

pravdivého a verného obrazu, ďalej tieţ zásada nepretrţitého pokračovania v činnosti, zá-

sady zrozumiteľnosti, porovnateľnosti, správnosti, opatrnosti, a iných. Zásada verného 

a pravdivého obrazu je nadradená všetkým zásadám (Slovensko, 2002). 
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3.2 Účtovná závierka podľa SÚL 

Zákon o účtovníctve definuje účtovnú závierku ako štruktúrovanú prezentáciu skutočností, 

ktoré sú predmetom účtovníctva, poskytovaná osobám, ktoré tieto informácie vyuţívajú. 

Účtovná závierka sa v sústave podvojného účtovníctva skladá z troch súčastí, súvaha, vý-

kaz ziskov a strát, a v neposlednom rade poznámky. Prehľad peňaţných tokov a prehľad 

zmien vlastného imania nie sú samostatnými časťami účtovnej závierky, ale nachádzajú sa 

len v poznámkach účtovných jednotiek, ktoré majú povinnosť byť overené audítorom. Slo-

venská účtovná legislatíva predpisuje presnú štruktúru, formát súvahy a výkazu ziskov 

a strát. Taktieţ existuje odporúčaný formát poznámok, avšak nie je povinný. Štruktúra pre-

hľadu cash flow a prehľadu o pohybe vlastného imania nie je predpísaná. Členenie výka-

zov a celkovo celej účtovnej závierky je upravené podľa Opatrenia č. MF/23377/2014-74, 

ktoré je platné od 1. januára 2015. Avšak keďţe sa v praktickej časti zaoberám účtovnými 

závierkami k 31.12.2014, budem sa riadiť starším opatrením, a to Opatrenie č. 

MF/4455/2003-92. (Slovensko, 2002; Opatrenie, 2003; Farkaš, 2013, s. 18-23). 

3.2.1 Súvaha 

Poloţky súvahy a ich obsahové vymedzenie nadväzuje na príslušné účty z rámcovej účto-

vej osnovy a účty vytvorené účtovnou jednotkou uvedené v účtovom rozvrhu. Oficiálny 

formát súvahy podľa SÚL je trochu odlišný od oficiálneho formátu podľa ČÚL. V sloven-

skej verzii sú len tri stĺpce, aj keď informácii je tam rovnako. Rozdielny je prvý stĺpec, 

ktorý je rozdelený na dve časti. Poloţky brutto a korekcia sa delia o jeden stĺpec, hodnoty 

brutto v hornej časti, korekcia v dolnej časti. V druhom stĺpci je netto hodnota danej po-

loţky a následne v treťom stĺpci je moţné pozorovať netto hodnoty minulého obdobia. Na 

strane pasív sú klasicky dva stĺpce s netto hodnotami beţného obdobia a netto hodnotami 

za bezprostredne predchádzajúce účtovné obdobie (Slovensko, 2002; Opatrenie, 2003; 

Farkaš, 2013, s. 139-147).  

3.2.2 Výkaz ziskov a strát 

Vo výkaze ziskov a strát sa v prvom stĺpci vykazujú náklady a výnosy za beţné účtovné 

obdobie a v druhom stĺpci sa vykazujú náklady a výnosy za bezprostredne predchádzajúce 

účtovné obdobie. V tomto výkaze sa vykazuje výsledok hospodárenie v členení na výsle-

dok hospodárenia – z hospodárskej činnosti, finančnej činnosti, a tieţ mimoriadnej činnos-
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ti. Hospodárska a finančná činnosť spolu predstavujú beţnú činnosť (Slovensko, 2002; 

Opatrenie, 2003; Farkaš, 2013, s. 115-116). 

3.2.3 Poznámky 

Poznámky sú tretím povinným výkazom účtovnej závierky podľa SÚL. V poznámkach sa 

podľa zákona o účtovníctve uvádzajú informácie, ktoré vysvetľujú a dopĺňajú údaje o sú-

vahe a výkaze ziskov a strát, prípadne obsahuje ďalšie výkazy a údaje, ktoré ich dopĺňajú. 

Taktieţ sú tu uvedené informácie o pouţitých účtovných zásadách a metódach. Súčasťou 

sú tieţ – prehľad o pohybe dlhodobého majetku, prehľad zmien vlastného imania, výkaz 

peňaţných tokov (povinný pre ÚJ s podmienkou kontroly audítorom), transakcie so spriaz-

nenými osobami, podmienený majetok, podmienené záväzky, ostatné finančné povinnosti, 

udalosti po dni, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka (Slovensko, 2002; Opatrenie, 

2003; Farkaš, 2013, s. 117). 

3.3 Vybrané oblasti účtovníctva podľa SÚL 

3.3.1 Dlhodobý nehmotný majetok 

Dlhodobým nehmotným majetkom je pre účely SÚL nehmotný majetok, ktorého vstupná 

cena je vyššia ako 2 400 € a pouţiteľnosť alebo prevádzkovo-technické funkcie sú dlhšie 

ako jeden rok. Nehmotný majetok, ktorý nespĺňa tieto podmienky sa účtuje na ťarchu účtu 

518 – ostatné sluţby, prípadne sa dá o osude tohto majetku rozhodnúť na základe zámeru 

ÚJ, s akým tento majetok obstarávala. Dlhodobým nehmotným majetkom sú: náklady na 

vývoj, softvér, oceniteľné práva obstarané za odplatu (know-how, licencie, uţívateľské 

práva, autorské práva, obchodné a ochranné značky, dovozné kvóty, a iné), goodwill. Po-

vinnosť aktivácie DNM je podľa SÚL len v prípade, ak je obstaraný za odplatu. V prípade 

vytvorenia vlastnou činnosťou platí zákaz aktivácie, s výnimkou softvéru a nákladov na 

vývoj. Od roku 2010 v slovenskej legislatíve platí, ţe nie je moţné uznať ako nehmotný 

majetok záporný goodwill, ktorý sa tak priamo účtuje cez výkaz ziskov a strát (Slovensko, 

2002; Opatrenie, 2002; Farkaš, 2013, s. 48-61). 

3.3.2 Pozemky, budovy, zariadenie a ostatný DHM 

Aby mohol byť majetok zaradený do DHM je potrebné splniť výšku vstupnej hodnoty, a to 

1 700 €, a tieţ samostatné technicko-ekonomické určenie s dobou pouţiteľnosti dlhšou ako 

jeden rok. O hmotnom majetku, ktorého ocenenie je rovné alebo niţšie ako predpisová 
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suma, s dobou pouţiteľnosti dlhšou ako jeden rok, ktorý nebol zaradený do hmotného ma-

jetku, sa účtuje ako o zásobách. DHM sa člení na a) pozemky, stavby, byty a nebytové 

priestory, b) samostatné hnuteľné veci a súbory hnuteľných vecí, c) pestovateľské celky 

trvalých porastov, d) základné stádo a ťaţné zvieratá, e) otvárky nových lomov, pieskovní 

a hlinísk, technická rekultivácia a technické zhodnotenie (Slovensko, 2002; Opatrenie, 

2002; Farkaš, 2013, s. 61-70). 

3.3.3 Odloţená daň 

O odloţenej dani sa podľa slovenských postupov účtovania pre podnikateľov účtuje pri: 

dočasných rozdieloch; moţnosti umorovať daňovú stratu v budúcnosti, teda moţnosť od-

počítať daňovú stratu od základu dane v budúcnosti; moţnosti previesť vyuţité daňové 

odpočty a iné daňové nároky do nasledujúcich období. Povinnosť účtovania o odloţenej 

dani majú na Slovensku len ÚJ, ktoré sú si povinné nechať účtovnú závierku overiť audíto-

rom, ostatné ÚJ účtujú na základe dobrovoľnosti. Keď sa uţ ÚJ rozhodne o účtovaní alebo 

má povinnosť môţe pouţiť ocenenie obstarávacou cenou, menovitou hodnotou, alebo reál-

nou hodnotou. Pri výpočte odloţenej dane sa pouţíva sadzba dane z príjmov, ktorá sa 

predpokladá pre obdobie, kedy sa buď odloţená daňová pohľadávka vyrovná, alebo odlo-

ţený daňový záväzok uplatní (Slovensko, 2002; Opatrenie, 2002; Farkaš, 2013, s. 104-

109). Bliţšie informácie o odloţenej daňovej pohľadávke sú v obrázku niţšie. 
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Obrázok 2: Účtovanie o odloţenej daňovej pohľadávke podľa SÚL (Farkaš, 2013, s. 107) 

3.3.4 Zásoby 

Zásoby sú obeţným, teda krátkodobým majetkom s dobou pouţiteľnosti, dobou splatnosti 

alebo vyrovnania maximálne jeden rok. Zásoby sú členené na materiál (suroviny, pomocné 

látky, náhradné dielce, obaly, ...), nedokončená výroba, polotovary vlastnej výroby, výrob-

ky a zvieratá, a samozrejme tovar. Zásoby sa aj podľa SÚL účtujú v dvoch spôsoboch, 

spôsob A, čiţe zásoby idú cez sklad, musia pouţívať ÚJ, ktoré majú povinnosť byť overo-

vané audítorom; spôsob B je jednoduchší, zásoby idú rovno do nákladov a aţ na konci ob-

dobia sa evidujú na sklade, a tento pouţívajú len tie ÚJ, ktoré nemajú povinnosť kontroly 

audítorom. Taktieţ ako podľa ČÚL, tak i v slovenskej legislatíve sa oceňuje úbytok zásob 

váţeným aritmetickým priemerov, alebo metódou FIFO (Slovensko, 2002; Opatrenie, 

2002; Farkaš, 2013, s. 77-83). 

3.3.5 Výnosy 

Výnosy sa zachytávajú v účtovnej triede 6 narastajúcim spôsobom od začiatku účtovného 

obdobia. Rozdielne ponímanie oproti ĆÚL a IFRS je v aktivácii. Zatiaľ čo IFRS, tak aj 
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ČÚL od januára 2016 aktiváciu evidujú ako úbytok nákladov, tak v SÚL je aktivácia stále 

vo forme výnosov (Opatrenie, 2002). 

3.3.6 Náklady 

Účtovná trieda 5 slúţi nákladom, kde sa tieto zapisujú na jednotlivé účty narastajúcim spô-

sobom od začiatku účtovného obdobia časovo rozlíšené. Konečné stavy účtov tejto triedy 

sa pri uzatváraní účtovných kníh účtujú na ťarchu účtu 710 – Účet ziskov a strát. (Opatre-

nie, 2002) 
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4 MEDZINÁRODNÉ ŠTANDARDY FINANČNÉHO VYKAZOVANIA 

4.1 Koncepčný rámec pre účtovné výkazníctvo 

Existujúci Koncepčný rámec bol vytvorený predchodcom IASB, teda IASC v roku 1989. 

V roku 2010 boli v spolupráci IASB a americkej FASB vypracované dve nové kapitoly, 

cieľ finančného výkazníctva a kapitola o kvalitatívnych charakteristikách finančných in-

formácii. Koncepčný rámec je stále v procese modernizácie, pretoţe uţ je pomerne zasta-

raný. Nové revidované vydanie má rada na pláne začiatkom roku 2017 (Conceptual Fra-

mework, 2016). 

Podľa Chaudhryho (2015, s. 30) je zámerom koncepčného rámca nastaviť koncepciu, ktorá 

je základom pre prípravu a prezentáciu finančných výkazov. Účtovná závierka obsahuje 

mnohé odhady, rôzne posúdenia, modely, ktoré nie sú zárukou presného zobrazenia, a prá-

ve koncepčný rámec zabezpečuje koncepty, na ktorých sú tieto neistoty zaloţené. 

Dvořáková (2014, s. 16) tvrdí, ţe koncepčný rámec nastavuje základný ideový koncept, 

z ktorého vychádzajú konkrétne poţiadavky jednotlivých štandardov. Taktieţ uvádza, ţe 

znalosť koncepčného rámca je podmienkou k porozumeniu jednotlivých štandardov, ale 

i k porozumeniu prezentovanej účtovnej závierky. 

Koncepčný rámec rieši tieto záleţitosti: 

o  cieľ všeobecného finančného reportingu, 

o  kvalitatívne charakteristiky uţitočných finančných informácii, 

o  predpoklad trvania účtovnej jednotky, 

o  elementy finančných výkazov, 

o  zaúčtovanie elementov vo finančných výkazoch, 

o  vymeranie elementov vo finančných výkazoch, 

o  koncept kapitálu a jeho udrţania (Melville, 2014, s. 19). 

4.1.1  Cieľ všeobecného finančného reportingu 

Melville (2014, s. 19) uvádza, ţe zámerom finančného reportingu je zabezpečiť finančné 

informácie o reportovanej účtovnej jednotke, ktoré sú uţitočné pre existujúcich a tieţ po-

tenciálnych investorov, veriteľov a ostatných poskytovateľov kapitálu, v ich procese roz-

hodovania o poskytnutí zdrojov jednotke. 
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Základný predpoklad, teda zdroj informácii o finančnej situácii a finančnom výkone, obsa-

hujú finančné výkazy. Finančný výkon je odhadovaný cez procesy akruálneho účtovníctva 

a zmien v peňaţných tokoch, čo napomáha uţívateľom porozumieť návratnosti zdrojov 

účtovnej jednotky, a tieţ napomáha odhadovať budúci finančný výkon na základe minu-

lých udalostí a dát (Chaudhry, c2015, s. 31). 

4.1.2 Kvalitatívne charakteristiky uţitočných finančných informácii 

Jílek a Svobodová (2011, s. 74) kladú dôraz na kvalitatívne charakteristiky, ktoré musia 

mať jednotlivé finančné informácie, aby boli uţitočné. 

o relevantnosť – takéto informácie sú schopné činiť rozdiely medzi rozhodnutia-

mi uţívateľov, 

o verná reprezentácia – informácia musí spĺňať úplnosť, neutrálnosť a bezchyb-

nosť, 

o zrovnateľnosť – uţitočnosť je preukázateľná zrovnateľnosťou s podobnou in-

formáciou inej jednotky, a tieţ s podobnou informáciou tej istej jednotky za iné 

obdobie, 

o overiteľnosť – pomáha v ubezpečení uţívateľov, ţe informácia verne reprezen-

tuje ekonomické javy, 

o včasnosť – potreba mať informácie v čase, kedy je moţnosť ovplyvniť rozhod-

nutie, 

o zrozumiteľnosť – jasná klasifikácia, popis a prezentácia informácie. 

4.1.3 Predpoklad trvania účtovnej jednotky 

ÚJ postupuje pri zostavovaní účtovnej závierky za predpokladu trvania podniku v budúc-

nosti, z angličtiny going concern. Podnik neuvaţuje o ukončení činnosti, ani nie je nútený 

likvidovať alebo zuţovať podnikateľské činnosti a bude pokračovať v podnikaní (Dvořá-

ková, 2014, s. 17-18). 

4.1.4 Elementy finančných výkazov 

Na rozdiel od ČÚL a SÚL v IFRS, presnejšie v koncepčnom rámci nájdeme definície zá-

kladných pojmov finančných výkazov. Síce táto časť koncepčného rámca ešte nebola aktu-

alizovaná a pouţívajú sa definície z roku 1989, dá sa povedať, ţe definície spĺňajú svoj 

účel. Dvořáková (2014, s. 21-25) ich vo svojej knihe definuje nasledovne: 
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Aktíva 

Existencia aktíva je výsledkom minulých skutočností, od ktorých sa očakáva, ţe účtovnej 

jednotke prinesú dostatočne istý budúci ekonomický prospech, ktorý je moţné spoľahlivo 

oceniť. 

Záväzky 

Súčasná povinnosť záväzku vznikla z minulých skutočností. Od jeho úhrady sa očakáva, ţe 

vyústi v odtok ekonomického prospechu z podniku. Záväzok je uznaný a vykázaný, pokiaľ 

je tento odtok ekonomického prospechu vysoko pravdepodobný a je túto čiastku moţno 

spoľahlivo oceniť. 

Vlastný kapitál 

Koncepčný rámec definuje vlastný kapitál ako zostatkový podiel na aktívach podniku po 

odčítaní všetkých záväzkov. 

Výnosy 

Výnosy predstavujú zvýšenie ekonomického prospechu v priebehu beţného účtovného 

obdobia, a to formou zvyšovania aktív, alebo zniţovaním záväzkov, ktoré viedlo v navýše-

niu vlastného kapitálu. IFRS pozná pojmy revenues, income a gains. V slovenčine i češtine 

tieto pojmy poznáme všetky pod názvom výnosy. V medzinárodnom meradle pre ne platí 

vzťah income je rovný súčtu revenues a gains, pričom revenues chápeme v zmysle výno-

sov z beţných činností v podnikaní, a gains ako nejaké prínosy z ekonomických činností. 

Náklady 

Definíciou nákladov je zníţenie ekonomického prospechu, ktorý nastal nárastom záväz-

kov, úbytkom aktív, alebo zníţením uţitočnosti aktív, čo viedlo k celkovému zníţeniu 

vlastného kapitálu, a to inou formou ako rozdelením prostriedkov vlastníkov. Ako pri vý-

nosoch, tak aj pri nákladoch je delenie podrobnejšie ako v našich legislatívach. V IFRS 

poznáme expenses – náklady z beţných činností v podnikaní, losses – straty, škody, a tieţ 

cost, ktoré prekladáme ako náklady na obstaranie aktív. 

4.1.5 Zaúčtovanie elementov vo finančných výkazoch 

Podľa Melvilla (2014, s. 27) je zaúčtovanie, resp. recognition, definované ako proces včle-

nenia jednotlivých poloţiek do súvahy alebo výkazu zisku a strát, za predpokladu, ţe táto 

spĺňa kritéria pre zaúčtovanie. Koncepčný rámec vymedzuje poloţky, ktoré spĺňajú tieto 
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podmienky pokiaľ je pravdepodobné, ţe hocaký benefit prislúchajúci tejto poloţke pritečie 

alebo odtečie z ÚJ, a poloţka má obstarávacie náklady, resp. hodnotu, ktorá je spoľahlivo 

merateľná. 

4.1.6 Vymeranie elementov vo finančných výkazoch 

Koncepčný rámec IFRS uvádza tieto druhy oceňovacích základní: 

o historické náklady, 

o beţná cena, 

o realizovateľná (vysporiadacia) hodnota, 

o súčasná hodnota (Dvořáková, 2014, s. 25). 

4.1.7 Koncept kapitálu a jeho udrţania 

Jílek a Svobodová (2011, s. 75) bliţšie popisujú dva koncepty udrţania kapitálu. Prvý kon-

cept je o udrţaní finančného kapitálu, zatiaľ čo druhý sa týka udrţania fyzického kapitálu. 

4.2 Účtovná závierka podľa IFRS 

V tejto podkapitole sa uţ budem venovať reálnemu štandardu, ktorý definuje účtovnú zá-

vierku a všetky potrebné náleţitosti okolo nej. Jedná sa o štandard IAS 1 – Prezentácia 

účtovných výkazov. Priamo podľa štandardu IAS 1 sú súčasťou účtovnej závierky: 

o Výkaz o finančnej pozícii, 

o Výkaz o úplnom výsledku hospodárenia, 

o Výkaz o zmenách vo vlastnom kapitále, 

o Výkaz cash flow, 

o Komentár (notes) (IAS/IFRS Standards, 2016). 

4.2.1 Výkaz o finančnej pozícii 

Výkaz o finančnej pozícii (súvaha, niekedy nazývaný aj bilancia) je výkaz, ktorý prezentu-

je aktíva, záväzky a vlastný kapitál účtovnej jednotky v určitom bode na časovej ose 

(Chaudhry, c2015, s. 59). Štandard IAS 1 (IAS/IFRS Standards, 2016) nepredpisuje ţiaden 

formát ani poradie poloţiek, určuje však poloţky, ktoré musia byť minimálne zverejnené. 

Agregáciu poloţiek, ich poradie a popisy jednotlivých poloţiek ponecháva v úlohách ÚJ 

(Kovanicová, 2004, s. 192-194). Rozdielom oproti súvahám z českej a slovenskej legislatí-

vy je hlavne aj vykazovanie iba v netto hodnotách. Vo výkaze o finančnej pozícii nájdeme 
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zväčša dva stĺpce, netto hodnoty v beţnom období a netto hodnoty bezprostredne predchá-

dzajúceho obdobia. 

4.2.2 Výkaz o úplnom výsledku hospodárenia 

IAS 1 vyţaduje,  aby všetky výnosy a náklady rozoznané (zaúčtované) v účtovníctve ÚJ, 

boli prezentované buď: 

o v jednom výkaze o úplnom výsledku, alebo 

o v dvoch odseparovaných výkazoch, a teda vo výsledovke, ale tieţ vo výkaze, 

ktorý začína ziskom alebo stratou a pokračuje údajmi o ostatnom výsledku hos-

podárenia (Melville, 2014, s. 46). 

Podobne ako výkaz o finančnej pozícii ani v tomto prípade štandard neurčuje určitý formát 

tohto/týchto výkazov, vyţaduje však minimálny zoznam poloţiek, ktorý je povinný. 

4.2.3 Výkaz o zmenách vo vlastnom kapitále 

Podľa Melvilla (2014, s. 49) sa výkaz o zmenách vo vlastnom kapitále zaoberá vykazova-

ním týchto zmien počas účtovného obdobia, a dodáva, ţe je potrebné myslieť na vyţado-

vané poloţky podľa štandardu IAS 1 pre správne vykazovanie tohto výkazu. Týmito po-

trebnými poloţkami sú: 

o celkový úplný výsledok hospodárenia za obdobie, 

o retrospektívne dopady aplikácie účtovných postupov pre kaţdú poloţku vlast-

ného kapitálu v súlade so štandardom IAS 8, 

o zosúladenie kaţdej časti vlastného kapitálu na začiatku a konci bilančného ob-

dobia, so samostatným vykázaním zmien prameniacich z výsledovky, ostatného 

výsledku hospodárenia a transakciami medzi vlastníkmi. 

České účtovné predpisy pre podnikateľov sa podrobnejšie nezaoberajú odlíšením kapitálo-

vých a dlhových finačných nástrojov, transakčné náklady na emisiu kapitáloých nástrojov 

sú pridelené do výsledku hospodárenia, otázne zostávajú vlastné akcie (Dvořáková, 2014, 

s. 224) 

4.2.4 Výkaz cash flow 

Pre zostavovanie a správne vykazovanie tejto povinnej a veľmi dôleţitej súčasti účtovnej 

závierky bol vytvorený samostatný štandard, a to IAS 7. Výkaz cash flow, resp. výkaz pe-

ňaţných tokov umoţňuje uţívateľom účtovnej závierky analyzovať vývoj peňaţných tokov 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 34 

 

a peňaţných ekvivalentov a na základe vykázaných údajov predvídať budúcu schopnosť 

ÚJ generovať tieto peňaţné prostriedky. Výkaz podľa IAS 7 sa príliš nelíši od českej a 

slovenskej varianty, taktieţ môţe byť zostavovaný priamou a nepriamou metódou, 

a takisto rozlišuje peňaţné toky z prevádzkovej (operatívnej), investičnej oblasti, 

a z oblasti financovania. Najväčším rozdielom je problematika zahrnutia úrokov a dividend 

do jednotlivých činností, táto ponúka viaceré varianty zaradenia týchto poloţiek, a preto je 

kľúčovou poţiadavkou ich nekompenzované, oddelené vykazovanie v rámci cash flow. 

V záujme zachovania konzistentnosti je potrebné raz prijatý spôsob vykazovania zachovať 

aj pre budúce účtovné obdobia (Dvořáková, 2014, s. 287-295). 

 

Obrázok 3: Problematika úrokov a dividend vo výkaze cash flow podľa IFRS (Dvořáková, 

2014, s. 291) 

4.2.5 Komentár (notes) 

Jílek a Svobodová (2011, s. 83) uvádzajú, ţe komentár obsahuje doplňujúce informácie 

k zverejňovaným informáciám a údajom k jednotlivých výkazom účtovnej závierky. Tieţ 

kladú dôraz na záleţitosti, ktoré komentár musí riešiť, nimi sú: 

o prezentácia informácii o základni spracovania účtovnej závierky a konkrétnych 

účtovných pravidlách, 

o zverejňovanie informácii vyţadovaných štandardmi, ktoré neboli obsiahnuté 

v inej časti účtovnej závierky, a 

o poskytovanie informácii, ktoré slúţia ako doplňujúce k správnemu pochopeniu 

hocktorého finančného výkazu. 

Medzi najdôleţitejšie štandardy, ktoré do istej miery formujú poţiadavky na informácie 

v komentári patria: IAS 1 – Zostavovanie a zverejňovanie účtovnej závierky; IAS 8 - Úč-

tovné politiky, zmeny v účtovných odhadoch a chyby; IAS 14 – Vykazovanie podľa seg-

mentov; IAS 10 – Udalosti po súvahovom dni; IAS 24 – Zverejnenie spriaznených strán 

(Dvořáková, 2014, s. 297). 

Položka Možné zaradenie Alternatíva

Zaplatený úrok Prevádzková oblasť Financovanie

Prijaté úroky Prevádzková oblasť Investičná oblasť

Zaplatené dividendy Financovanie Prevádzková oblasť

Prijaté dividendy Prevádzková oblasť Investičná oblasť
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4.3 Vybrané oblasti účtovníctva podľa IFRS 

4.3.1 Nehmotné aktíva – IAS 38 

IAS 38 definuje nehmotné aktívum ako identifikovateľné nepeňaţné aktívum bez fyzickej, 

teda hmotnej podstaty. Beţnými príkladmi nehmotného aktíva sú počítačový softvér, pa-

tenty, licencie, koncesie, marketingové práva a iné. V definícii nehmotného aktíva hrá dô-

leţitú rolu podmienka identifikácie tohto aktíva. Aktívum podmienku spĺňa za predpokla-

du, ţe je oddeliteľné, teda je moţné vystupovať samostatne, alebo vzniká zo zmluvných či 

iných zákonných práv. Nehmotné aktívum môţe byť rozpoznané, tzn. zaúčtované ak je 

pravdepodobný jeho budúci ekonomický úţitok, a je moţné ho spoľahlivo oceniť. Ak nie 

je moţné splniť tieto podmienky aktivácie, všetky výdaje budú smerovať do nákladov beţ-

ného obdobia; v rámci IAS 38 platí zákaz aktivácie pre interne vytvorený goodwill, zo-

znamy zákazníkov, obchodné značky alebo názvy periodík. Prvotne sa nehmotné aktíva 

oceňujú obstarávacími nákladmi, pokiaľ sú však nadobudnuté v podnikovej kombinácii, 

ÚJ pouţije ocenenie reálnou hodnotou. Štandard taktieţ rieši problém doby pouţiteľnosti,  

a preto rozlišuje dve skupiny nehmotných aktív – tie s moţnosťou určenia doby pouţiteľ-

nosti (amortizované), a tie pri ktorých to nie je moţné (kaţdoročný test zniţovania hodno-

ty) (Dvořáková, 2014, s. 87-96; Jílek a Svobodová, 2011, s. 186-188). 

4.3.2 Pozemky, budovy a zariadenia – IAS 16 

IAS 16 definuje aktíva pod hlavičkou tohto štandardu ako hmotné aktíva, ktoré ÚJ drţí 

z dôvodu pouţívania vo výrobe alebo zásobovaním tovarom či sluţbami, za účelom prená-

jmu iným osobám, alebo k administratívnym účelom, a u ktorých sa očakáva, ţe budú uţí-

vané behom viac ako jedného obdobia (Jílek a Svobodová, 2011, s. 107-110). Všetky po-

loţky patriace pod tento štandard podstupujú počiatočnému oceneniu. Podľa Chaudhryho 

(c2015, s. 156) do počiatočného ocenenia spadajú všetky obstarávacie náklady poţadované 

k uvedeniu aktíva do podmienok schopných k pouţívaniu. K týmto nákladom zahŕňa: pre-

dajnú cenu vrátane právnych a maklérskych poplatkov, ciel, nenávratných daní, zliav 

a rabatov; priame náklady na dopravu, prípravu miesta, inštaláciu, nastavenie a testovanie; 

odhadované náklady na odstránenie a zreparovanie miesta pouţitia. IAS 16 na rozdiel od 

ČÚL a SÚL pravidelne testuje aktíva na zmeny hodnoty a oceňuje ich na reálnu hodnotu, 

a taktieţ vo veľkom pouţíva komponentnú metódu odpisovania aktív. 
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4.3.3 Odloţená daň – IAS 12 

Odloţenou, ale i splatnou daňou sa zaoberá IAS 12. Čo sa týka základných princípov 

a pravidiel účtovania a vykazovania odloţenej dane, tieto sú rovnaké ako v českej a slo-

venskej legislatíve. Rozdielom je povinnosť o vykazovaní odloţenej dane pre všetky ÚJ. 

Odloţený daňový záväzok sa účtuje vţdy  pri všetkých zdaniteľných prechodných rozdie-

loch, aţ na výnimky pri počiatočnom zaúčtovaní goodwillu, alebo počiatočného zaúčtova-

nia aktív alebo záväzkov, ktoré nie sú podnikovou kombináciou, resp. v dobe transakcie 

neovplyvnia účtovný, ani zdaniteľný zisk/stratu. Naopak odloţená daňová pohľadávka sa 

zaúčtuje pri všetkých odčítateľných prechodných rozdieloch v pravdepodobnom rozsahu, 

v ktorom bude moţné vyuţiť zdaniteľný zisk proti odčítateľnému prechodnému rozdielu. 

Výnimkou je počiatočné zaúčtovanie pohľadávky alebo záväzku v transakcii, ktorý nie je 

podnikovou kombináciou, a v dobe transakcie neovplyvní účtovný, ani zdaniteľný 

zisk/stratu (Jílek a Svobodová, 2011, s. 101-106). 

4.3.4 Zásoby – IAS 2 

Štandard IAS 2 definuje zásoby ako aktíva drţané za účelom predaja v beţnom podnikaní, 

tieţ aktíva vo výrobnom procese určené k predaju, a v neposlednom rade sú to suroviny, 

materiál spotrebovaný vo výrobnom procese. Oceňovanie zásob podľa IFRS je zaloţené na 

historickom princípe, avšak v súlade so zásadou opatrnosti prichádza do úvahy moţné zní-

ţenie hodnoty k bilančnému dňu, kedy by boli zásoby ocenené čistou realizovateľnou hod-

notou. Pri oceňovaní úbytkov zásob, teda ich spotrebou IAS 2 vyuţíva techniku individu-

álneho ocenenia, ale taktieţ i techniky nákladových vzorcov, ako metódu FIFO a váţený 

aritmetický priemer (LIFO zakázané od 12/2003). Ako rozdiel v porovnaní s našimi lokál-

nymi legislatívami je moţné uviesť rozdiel v priraďovaní nákladov na jednotlivé časti zá-

sob. Štandard vyţaduje oddeľovanie fixnej a variabilnej réţie, čo zabezpečuje vernejší 

a pravdivejší obraz pri oceňovaní, najmä pri výkyvoch produkcie (Dvořáková, 2014, s. 

167-174). 

4.3.5 Výnosy – IAS 18 

Výnosy sú v súčasnosti upravované štandardom IAS 18, avšak je uţ isté, ţe od 1.1.2018 

tento štandard bude nahradený štandardom IFRS 15 Výnosy zo zmlúv so zákazníkmi. Ten-

to štandard nahradí všetky súčasné medzinárodné, ale i americké účtovné predpisy. Je veľ-

kým krokom v konvergencii medzi IFRS a US GAAP. 
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Výnosy sú ako kľúčový pojem definované uţ v koncepčnom rámci. V všeobecnosti platí, 

ţe IAS 18 má základné piliere, ktoré je nutné dodrţiavať, a to: 

o pri vykazovaní má vţdy prednosť vecný obsah pred právnou formou, 

o pri vykazovaní je nevyhnutné rešpektovať aktuálny princíp, vecnú a časovú prí-

slušnosť nákladov a výnosov, a v neposlednom rade princíp priraďovania ná-

kladov k výnosom, 

o výnosy môţu byť zaúčtované, keď sú splnené predpoklady, podľa ktorých 

predpokladaná úhrada nastane, 

o nutnosť rozlišovania skupín výnosov, finančné výnosy (úroky pri odloţených 

platbách) verzus ostatné skupiny výnosov (Dvořáková, 2014, s. 269-275) 

4.3.6 Náklady 

Náklady patria k elementárnym pojmom v ekonomickom svete, a aj preto ich definícia je 

obsiahnutá uţ v koncepčnom rámci. Keďţe sa náklady dotýkajú úplne kaţdej činnosti 

v podniku, nie je moţné pre ne vytvoriť jeden komplexný štandard, kde by boli vymedze-

né. Preto sú obsiahnuté v kaţdom štandarde v prislúchajúcom kontexte. Jediný štandard, 

ktorý sa priamo venuje istému druhu nákladov je IAS 23 – Výpoţičné náklady. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 39 

 

5 CHARAKTERISTIKA VYBRANÝCH SPOLOČNOSTÍ 

5.1 Eset, spol. s r.o. 

Firma Eset, spol. s.r.o., je spoločnosť s ručením obmedzeným zaoberajúca sa návrhom, 

programovaním a predajom bezpečnostného softwaru. Spoločnosť bola zaloţená v roku 

1992 a patrí k najúspešnejším slovenským spoločnostiam v celej histórii. 

Spoločnosť patrí medzi špičku v antivírusovom priemysle, a to v celosvetovom meradle. 

Prvým softwarom, ktorý bol vytvorený Miroslavom Trnkom a Petrom Paškom, bol antiví-

rus NOD. V súčasnosti tento podnik vytvára software pre domácnosti, biznisy, ale 

i mobilné zariadenia, a to pre ľudí z viac ako 180 krajín sveta. 

Eset, spol. s.r.o. je materskou spoločnosťou pre spoločnosti v Českej republike (Praha), 

USA (San Diego), Singapure, Kanade (Montreal), Poľskej republike, Brazílii (Sao Paulo), 

Argentíne (Buenos Aires), Nemecku (Jena), a tieţ v Austrálii. 

Mnohé ocenenia, priazeň zákazníkov po celom svete, ale taktieţ hodnoty a filozofia spo-

ločnosti sú hlavnými piliermi neustáleho progresu a vízie vybudovania lepšieho digitálne-

ho svet, s bezpečnými technológiami (ESET, 2016). 

Základné údaje o spoločnosti. 

Názov spoločnosti:   ESET, spol. s r.o. 

Sídlo: Einsteinova 24, 851 01 Bratislava, Slovenská republi-

ka 

Identifikačné číslo:   31333532 

Právna forma:   spoločnosť s ručením obmedzeným 

Kontaktné údaje:   Tel: +421 (2) 322 44 111 

     Fax: +421 (2) 322 44 109 

     URL: www.eset.com 

Zápis do obchod. registra:  Obchodný register Okresného súdu Bratislava I, 

     Oddiel: Sro, vloţka číslo 3586/B, dňa 17.9.1992 

Základný kapitál:   140 000,- € 

http://www.eset.com/


UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 40 

 

Hlavné činnosti: - nákup a predaj výpočtovej techniky, elektroniky, 

kancelárskej techniky a kancelárskych potrieb, 

- poskytovanie softvéru (predaj hotových programov 

na základe zmluvy s autormi alebo vyhotovovanie 

programov na zákazku), 

- poradenstvo v oblasti výpočtovej techniky 

a automatizovaných systémov riadenia, 

- kúpa rozličného tovaru za účelom jeho ďalšieho pre-

daja a predaj v rozsahu voľnej ţivnosti, 

     - reklamná a inzertná činnosť, 

- grafická úprava textov pomocou výpočtovej techni-

ky, 

     - vykonávanie mimoškolskej vzdelávacej činnosti 

Hlavné cieľové trhy:   Celý svet 

Zákazníci:  Domácnosti, podniky, osoby s mobilnými zariade-

niami (Eset, spol. s r.o., 2015) 

5.2 Dek, a.s. 

Firma Dek, a.s., je akciová spoločnosť, ktorá je materskou  spoločnosťou skupiny podni-

kov, zaoberajúcich sa dodávkami materiálov a sluţieb pre stavebníctvo. Táto materská 

spoločnosť vlastní 100% podiel vo všetkých svojich dcérach. Jednotlivé časti Dek, a.s. 

zabezpečujú pre dcérske spoločnosti servisné činnosti ekonomickej, IT, personálnej, mar-

ketingovej, či provoznej povahy. 

V skupine sú tieto spoločnosti Dektrade a.s.;  Dektrade SR s.r.o.; Dekwood s.r.o.; Energo 

Helvíkovice a.s.; Dekmetal s.r.o.; Dekmetal GmbH; Dekstone s.r.o.; Dekprojekt s.r.o.; Mo-

je-stavebniny.cz s.r.o.; G Servis CZ, s.r.o.; Dekinvest, uzavretý investičný fond a.s.; Web-

ster Invest, uzavretý investičný fond a.s.. 

Stratégia spoločnosti je veľmi orientovaná na zákazníka. Spoločnosť je okrem konkurenč-

ných cien a dodacích podmienok zaloţená na vysokej odbornosti a poradenskom servise 

pri dodávkach stavebného materiálu. V Dek, a.s. si chvália správnosť tejto myšlienky, kto-
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rá sa im kaţdoročne potvrdzuje nárastom obratu i počtom spokojných zákazníkov (DEK, 

2016). 

Základné údaje o spoločnosti. 

Názov spoločnosti:   DEK, a.s. 

Sídlo:     Tiskařská 10/257, 108 00  Praha 10, Česká republika 

Identifikačné číslo:   276 36 801 

Právna forma:   akciová spoločnosť 

Kontraktné údaje:   Tel: +420 234 054 270 

     URL: www.dek.cz 

Zápis do obchod. registra: Obchodný register vedený Mestským súdom v Prahe, 

oddiel B, vloţka 11400, dňa 18.12. 2006 

Základný kapitál: 5 502 000 000 Kč 

Hlavné činnosti: - činnosť podnikateľských, finančných, organizač-

ných, a ekonomických poradcov 

 - usporadúvanie odborných kurzov, školení a iných 

vzdelávacích akcií, vrátane lektorskej činnosti 

 - sprostredkovanie obchodu a sluţieb 

 - vydavateľské a nakladateľské činnosti, 

 - grafické a kresličské práce, 

 - inţinierska činnosť v investičnej výstavbe, 

 - prenájom a poţičiavanie veci hnuteľných 

 - mnohé ďalšie 

Hlavné cieľové trhy: Česká a Slovenská republika, príleţitostné zákazky 

mimo týchto dvoch krajín 

Zákazníci:    Domácnosti, biznis sféra, verejná sféra (DEK a.s., 

2015) 

http://www.dek.cz/
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6 ANALÝZA VÝKAZOV SPOLOČNOSTÍ - POLOŢKY SÚVAHY 

Prvý zásadný rozdiel pri porovnávaní súvah si uţívateľ všimne takmer okamţite. Je to 

konštrukcia súvahy, čiţe akým spôsobom je táto zostavená, teda ako ju môţe daný uţívateľ 

vidieť v účtovnej závierke. Súvaha podľa českej, ale i slovenskej účtovnej legislatívy je 

podrobnejšia ako tá podľa IFRS, taktieţ sa v nich pouţíva presne vymedzená štruktúra, 

zatiaľ čo v tej podľa IFRS je zloţenie súvahy vo veľkej miere na zhotoviteľovi tohto úč-

tovného výkazu. V českej a slovenskej súvahe nájdeme jednotlivé poloţky aktív rozdelené 

do štyroch stĺpcov, a to poloţky beţného obdobia (brutto, korekcia, netto), a netto poloţka 

minulého obdobia. Strana pasív má len dva stĺpce, netto beţného obdobia, a netto minulé-

ho obdobia. 

 

Obrázok 4: Časť súvahy podľa českej účtovnej legislatívy spoločnosti Dek, a.s. (DEK a.s., 

2015, s. 168) 

I keď je česká a slovenská súvaha podobná svojou štruktúrou, je celkom odlišná vzhľado-

vo. Oficiálne úradné tlačivá sa líšia, preto je dobré si ukázať aj slovenskú súvahu. 
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Obrázok 5: Časť súvahy podľa slovenskej účtovnej legislatívy spoločnosti Eset, spol. s r.o. 

(Eset, spol. s r.o., 2015, s. 13) 

Ako som uţ vyššie spomenul IFRS nemá striktne danú formu súvahy, preto sa môţe mier-

ne líšiť v kaţdom podniku, ktorý výkazy zhotovuje v rámci medzinárodných štandardov 

výkazníctva. V takejto súvahe, resp. vo výkaze o finančnej pozícii, nájdeme len stĺpce 

s netto hodnotami beţného a minulého obdobia. 

 

Obrázok 6: Časť výkazu o finančnej situácii podľa IFRS skupiny Dek, a.s. (DEK a.s., 

2015, s. 112) 

Je moţné pozorovať, ţe výkaz o finančnej situácii podľa IFRS nie je aţ tak členený ako 

súvahy podľa slovenskej či českej účtovnej legislatívy. Avšak nachádza sa tu jeden stĺpec 

navyše - bod prílohy - tento umoţňuje uţívateľom lepšiu orientáciu v prílohe, kde sú uve-
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dené oveľa podrobnejšie informácie ako v samotnej súvahe. Príloha je v IFRS veľmi dôle-

ţitá, býva oveľa viac prepracovaná ako prílohy podľa miestnych účtovných legislatív. Dajú 

sa v nej nájsť všetky skutočnosti o jednotlivých poloţkách výkazu o finančnej situácii, ale 

i ostatných výkazov podľa IFRS. 

6.1 Dlhodobý nehmotný majetok 

6.1.1 Výskum a vývoj 

Slovenská účtovná legislatíva 

Základné pravidlo v slovenskej účtovnej legislatíve, ktoré platí pre výskum a vývoj je to, 

ţe náklady na výskum (nakupovaný i vytvorený vlastnou činnosťou) je zakázané aktivo-

vať, zatiaľ čo náklady na vývoj (nakupovaný i vytvorený vlastnou činnosťou) je ÚJ povin-

ná aktivovať ak sú splnené určité podmienky dané legislatívou. Pár základných kritérií pre 

aktivovanie DNM vytvoreného vlastným vývojom je nasledujúcich: moţnosť technického 

dokončenia tak, ţe tento DNM bude moţné pouţívať alebo predať; zámer jeho dokonče-

nia, pouţívania alebo predaja; spoľahlivé ocenenie nákladov súvisiacich s jeho obstaraním 

v priebehu vývoja; a ďalšie, ktoré som spomenul uţ v teoretickej časti. Je potrebné dodať, 

ţe všetky kritériá je potrebné splniť súčasne, aby bol DNM aktivovaný v súlade so sloven-

skou účtovnou legislatívou. Taktieţ je nevyhnutné mať na mysli prepojenosť SÚL a IFRS 

v otázkach výskumu a vývoja. (Farkaš, 2013, s. 56-58) 

Spoločnosť Eset, spol. s r.o. vo svojej individuálnej účtovnej závierke nevykazuje ţiadne 

aktivované výsledky vývoja. 

 

Obrázok 7: Aktivované náklady na vývoj v individuálnej úč. závierke Eset, spol. s r.o. 

(Eset, spol. s r.o., 2015) 

Česká účtovná legislatíva 
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Zatiaľ čo SÚL a IFRS spolu v otázke výskumu a vývoja hrajú na jednu nôtu, v ČÚL je to 

trochu odlišné. Na náklady vynaloţené za účelom výskumu pozerá ČÚL obdobne, za ţiad-

nych okolností ich nemoţno aktivovať, účtujeme o nich priamo do nákladov, vykazujeme 

ich výsledkovo. Avšak čo sa týka nákladov vynaloţených na vývoj je toto vnímanie odliš-

né. Pre ČÚL platí aktivácia vývoju obstaraného či uţ kúpou, alebo vlastnou činnosťou len, 

ak je tento výsledok vývoju určený na obchodovanie, teda nemoţno ho pouţiť pre vlastnú 

činnosť. 

IFRS 

Pri vykazovaní podľa IFRS je najdôleţitejšie rozoznanie toho, či sa vôbec jedná 

o nehmotné aktívum. Preto je podstatné dbať na rozdiely medzi výskumom a vývojom, 

pretoţe iba náklady na vývoj môţu byť aktivované a vykázané vo výkaze o finančnej pozí-

cii. IFRS, momentálne aj SÚL, majú určené podmienky, ktoré musia byť splnené, aby bolo 

nehmotné aktívum vytvorené vývojom aktivované. Ak sa stane, ţe čo i len jedna podmien-

ka nemôţe byť splnená, všetky náklady musia byť vykázané výsledkovo, čiţe ich neakti-

vujeme. 

Zaujímavým príkladom z praxe je účtovanie a vykazovanie výskumu a vývoja firmou Eset, 

spol. s.r.o. v ich konsolidovanej účtovnej závierke. Keďţe nebolo moţné zabezpečiť, aby 

boli splnené všetky poţiadavky pre aktivovanie nákladov na vývoj, uviedli v prílohe svojej 

konsolidovanej účtovnej závierke nasledujúcu stať. 

 

Obrázok 8: Výskum a vývoj v konsolidovanej úč. závierke spoločnosti Eset, spol. s r.o. 

(Eset, spol. s r.o., 2015, s. 78) 

Spoločnosť týmto prispela k vernému a poctivému zobrazeniu účtovných výkazov, čo je 

v konečnom dôsledku cieľom vykazovania podľa medzinárodných štandardov. 
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6.1.2 Softvér 

Slovenská účtovná legislatíva 

Podľa SÚL sa softvér aktivuje, ak je obstaraný kúpou a nie je súčasťou obstarávacej ceny 

nejakého hardvéru; alebo ak je vytvorený vlastnou činnosťou, či uţ za účelom obchodova-

nia, alebo pre potreby ÚJ. 

V prípade analyzovaného podniku Eset, spol. s r.o. môţeme vidieť, ţe softvér predstavuje 

značnú časť z nehmotného majetku, avšak iba v brutto čiastke. V prílohe spoločnosti mô-

ţeme nájsť dôvod prečo tomu tak je. Dlhodobý nehmotný majetok, ktorého obstarávacia 

cena je 2 400 € a menej, sa odpisuje jednorazovo do nákladov hneď pri uvedení do pouţí-

vania. Avšak ďalej má spoločnosť definovanú metódu odpisovania a sadzbu pre softvér. 

Predpokladaná doba pouţitia softvéru je 2 roky, metóda odpisovania je rovnomerná a čiţe 

ročný odpis činí 50% z obstarávacej ceny softvéru. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 28) 

Na základe tejto analýzy je moţné predpokladať jednorazové odpísanie pribliţne aţ 99% 

softvéru v priebehu jedného roku. Tomu nasvedčuje aj nulový stav poloţky v minulom 

období. 

 

Obrázok 9: Analýza poloţky softvér v individuálnej úč. závierke spoločnosti Eset, spol. s 

r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 13) 

Česká účtovná legislatíva 

Aby bol softvér vykázaný v súvahe vedenej podľa ČÚL je potrebné, aby splnil kritéria 

dlhodobého nehmotného majetku, a to: bol obstaraný kúpou, vkladom alebo vlastnou čin-

nosťou; pouţiteľná doba dlhšia ako 1 rok; obstarávacia cena vyššia ako 60 000 Kč. Tento 

majetok – softvér je nasledovne odpisovaný po dobu dohodnutú zmluvou, resp. po dobu 

zákonom určenú – 36 mesiacov. 

Spoločnosť Dek, a.s. vo svojej prílohe uvádza presne tieto podmienky zaradenia a odpiso-

vania (36 mesiacov) softvéru do DNM. 

 

Obrázok 10: Analýza poloţky softvér v individuálnej úč. závierke spoločnosti Dek, a.s. 

(DEK a.s., 2015, s. 168) 
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IFRS 

Podľa medzinárodných štandardov musí nehmotné aktívum spĺňať viaceré kritériá štandar-

du IAS 38. Odpisovanie si ÚJ určí sama na základe jej vlastného odhadu o pouţiteľnosti 

nehmotného aktíva, v tomto prípade softvéru. Spoločnosť Dek, a.s. v konsolidovanej úč-

tovnej závierke uvádza odpisovanie po dobu 3 rokov, zatiaľ čo spoločnosť Eset, spol. s r.o. 

tento údaj neuvádza. 

6.1.3 Goodwill 

Slovenská účtovná legislatíva 

SÚL rozpoznáva kladný a záporný goodwill, avšak vykazuje ho odlišne. Od 1.1.2010 zá-

porný goodwill nie je vykazovaný ako dlhodobé nehmotné aktívum, ale účtuje sa priamo 

cez výkaz ziskov a strát.  

Eset, spol. s r.o. avšak nevykazuje ţiaden kladný alebo záporný goodwill, na ktorom by 

mohla byť prevedená analýza. 

Česká účtovná legislatíva 

Podobne ako slovenská legislatíva aj česká rozoznáva oba druhy goodwillu, avšak v tomto 

prípade sú oba vykazované v súvahe pod poloţkou dlhodobý nehmotný majetok. ČÚL 

nariaďuje odpisovanie kladného goodwillu do nákladov po dobu najviac 60 mesiacov; od-

pisovanie záporného goodwillu do výnosov taktieţ do 60 mesiacov. Túto dobu je moţné 

v oboch prípadoch predĺţiť najviac však po dobu 120 mesiacov, toto predĺţenie je však 

nutné odôvodniť v prílohe účtovnej závierky. 

Spoločnosť Dek, a.s. vo svojej individuálnej účtovnej závierke neúčtuje o ţiadnom good-

wille. 

IFRS 

Z pohľadu IFRS sa goodwill rieši vo viacerých štandardoch. V štandarde IAS38, ktorý 

kvôli neschopnosti spoľahlivého ocenenia obstarávacích nákladov neuznáva ako aktívum 

goodwill vytvorený vlastnou činnosťou. Zatiaľ čo štandard IFRS3 goodwill ako aktívum 

uznáva, avšak vytvorený len z podnikovej kombinácie; a tieţ o tomto goodwille ďalej uva-

ţuje štandard IAS36, ktorý ho podrobuje kaţdoročnému testovaniu na znehodnotení, čo 

znamená, ţe z pohľadu IFRS sa goodwill pravidelne neodpisuje. 
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V konsolidovaných účtovných závierkach vybraných firiem nájdeme zmienky o goodwille. 

Menovite spoločnosť Dek, a.s. vykazuje goodwill samostatne vo výške 4 917 mil. Kč. 

V prílohe spoločnosť uvádza, ţe goodwill predstavuje čiastku, o ktorú cena akvizície pre-

vyšuje reálnu hodnotu podielu skupiny na čistých identifikovateľných aktívach nadobud-

nutého dcérskeho podniku k dátumu akvizície. Goodwill je kaţdoročne testovaní na zníţe-

nie hodnoty metódou kapitalizácie výnosov; vykázaná čiastka sú obstarávacie náklady po 

odčítaní kumulovaných strát zo zníţenia hodnoty. (DEK a.s., 2015, s. 129-130) 

 

Obrázok 11: Goodwill - podnikové kombinácie v spoločnosti Dek, a.s. (DEK a.s., 2015, s. 

141) 

Spoločnosť Eset, spol. s r.o. nevykazuje goodwill ako samostatnú poloţku, pretoţe čiastku 

497 tis. € nepovaţuje za významnú, preto je goodwill súčasťou nehmotného majetku. Spo-

ločnosť eviduje goodwill len v rámci podnikových kombinácii s dcérskou spoločnosťou 

Eset Deutschland GmbH (vzniknutou akvizíciou spoločnosti Datsec). Testovanie znehod-

notenia goodwillu prebiehajú na základe 3 indikátorov, a to: negatívny vývoj na trhu, po-

kles trhovej hodnoty, nenaplnenie očakávaných trţieb. 

6.2 Dlhodobý hmotný majetok 

6.2.1 Pozemky, budovy a zariadenia 

Slovenská účtovná legislatíva 

Spoločnosť Eset, spol. s r.o.  vo svojej individuálnej účtovnej závierke eviduje v tejto kate-

górii poloţky stavby v netto hodnote 616 263 € a tieţ samostatné hnuteľné veci a súbory 

hnuteľných vecí v netto hodnote 1 550 556 €. Aby boli stavby zaradené do DHM musia 

spĺňať podmienku doby pouţiteľnosti na obdobie dlhšie ako 1 rok, SHV a SúHV pre zara-

denie do DHM musia spĺňať podmienku pouţiteľnosti viac ako 1 rok, ale tieţ výšku oce-

nenia viac ako 1 700 €. 
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Obrázok 12: Vybrané poloţky DHM v individuálnej úč. závierke spoločnosti Eset, spol. 

s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 13) 

Tieto poloţky dlhodobého hmotného majetku sa oceňujú obstarávacou cenou. Spoločnosť 

má určený odpisový plán, na základe ktorého odpisuje majetok uţ od mesiaca zaradenia 

tohto majetku do pouţívania. Interný predpis určil dobu odpisovania pre stavby a ich tech-

nické zhodnotenie, resp. inventár (súčasť SHV) - na dobu do ukončenia nájomnej zmluvy, 

zatiaľ čo stroje, prístroje a zariadenia majú určenú dobu odpisovania 4 roky; všetky tri 

skupiny vyuţívajú rovnomernú metódu odpisovania. Spoločnosť pri tvorbe odpisového 

plánu analyzuje majetok z hľadiska doby pouţiteľnosti, intenzity jeho vyuţitia, 

a očakávaného fyzického opotrebenia v podmienkach spoločnosti Eset, spol. s r.o. 

 

Obrázok 13: Analýza poloţiek DHM v individuálnej úč. závierke spoločnosti Eset, spol. 

s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 34) 
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V poloţke stavby došlo k prírastkom vďaka stavebným úpravám v priestoroch Aupark 

Tower v hodnote 32 478 €, a taktieţ vďaka technickému zhodnoteniu ostatných stavebných 

úprav v obstarávacej cene 74 789 €. Prírastky v poloţke SHV a SúHV tvorí najmä nákup 

nových serverov, diskových polí v hodnote 811 547 €, tieţ obstaranie inventáru do nových  

a aj pôvodných priestorov v hodnote 50 820 €, ale aj nové automobily v obstarávacej cene 

86 818 €. Čo sa týka úbytkov tie boli spôsobené najmä vyradením automobilu v obstaráva-

cej cene 14 239 € a vyradením notebookov a serverovne v hodnote 577 528 €. 

Česká účtovná legislatíva 

Spoločnosť Dek, a.s. vo svojej súvahe vykazuje v rámci tejto oblasti poloţky stavby 

a taktieţ SHV a SúHV. Obe poloţky zahrňujú aktíva, ktoré spĺňajú podmienky pre ich vy-

kázanie v rámci DHM; doba pouţiteľnosti viac ako 1 rok, obstarávacia cena viac ako 40 

tis. Kč.  

 

Obrázok 14: Vybrané poloţky DHM v individuálnej úč. závierke spoločnosti Dek, a.s. 

(DEK a.s., 2015, s. 168) 

Dlhodobý hmotný majetok obstaraný nákupom je vykazovaný v obstarávacích cenách. 

Tento majetok je odpisovaný rovnomernou odpisovou metódou, na základe odhadovanej 

doby ţivotnosti. Jednotlivé odhady spoločnosti Dek, a.s. sú uvedené niţšie. 

Tabuľka 1: Predpokladaná doba ţivotnosti v individuálnej úč. závierke Dek, a.s. (DEK a.s., 

2015, s. 180) 

Motorové vozidlá a vysokozdviţné vozíky 4 roky 

Počítače a ich príslušenstvo, inventár, 

elektrické zariadenie 

3 roky 

Prívesy 3 roky 

Spoločnosť si ďalej stanovila, ţe všetok hmotný majetok do 40 000 Kč je účtovaný pri 

spotrebe do nákladov, čiţe neeviduje ţiaden drobný hmotný majetok v súvahe spoločnosti. 

IFRS 

Property, plant and equipment, resp. pozemky, budovy a zariadenia, ako sa uvádza v litera-

túre a v rôznych dokumentoch v našich jazykoch, sú definované v štandarde IAS 16, ktorý 
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je v platnosti od 1. Januára 2005. Štandard IAS 16 neuvádza nejaké špecifické delenie po-

loţiek v rámci tohto štandardu, pretoţe ako aj ostatné medzinárodné štandardy výkazníc-

tva, tak aj tento uznáva špecifickosť a unikátnosť kaţdej spoločnosti, preto je pre zachyte-

nie verného a poctivého obrazu potrebná istá voľnosť. 

Obe analyzované spoločnosti majú túto poloţku vykázanú vo svojich konsolidovaných 

účtovných závierkach. Taktieţ sa obe spoločnosti zhodujú na spôsobe, akým vykazujú 

v rámci tejto poloţky – obstarávacia cena poníţená o oprávky a kumulované straty zo zní-

ţenia hodnoty majetku. Spoločnosť Dek, a.s. ďalej zdôrazňuje jej rozhodnutie nezahrňovať 

borrowing costs do obstarávacích cien majetku, a teda ich účtuje spolu s ostatnými opra-

vami a údrţbou do nákladov beţného obdobia. 

 

Obrázok 15: Uplatnenie IAS 16 v konsolidovanej úč. závierke spoločnosti Dek, a.s. (DEK 

a.s., 2015, s. 112) 

 

Obrázok 16: Uplatnenie IAS 16 v konsolidovanej úč. závierke spoločnosti Eset, spol. s r.o. 

(Eset, spol. s r.o., 2015, s. 71) 

Nevyhnutnou súčasťou IAS 16 je odpisovanie, teda nejaká systematická alokácia obstará-

vacej ceny majetku do nákladov spoločnosti. V prílohách konsolidovaných účtovných zá-

vierok majú česká aj slovenská spoločnosť definované odpisové metódy a jednotlivé odha-
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dované doby ţivotnosti, resp. doby odpisovania majetku. Obidve spoločnosti pouţívajú 

rovnomernú metódu odpisovania, pri čom sa bliţšie nevyjadrujú k ďalším záleţitostiam 

v rámci odpisovania, napr. odpisovanie komponenty. 

Tabuľka 2: Rozvrh odpisov v konsolidovanej účtovnej závierke spoločnosti Dek, a.s. 

(DEK a.s., 2015, s. 129) 

Budovy a stavby 10 – 30 rokov 

Stroje 3 – 10 rokov 

Dopravné prostriedky 3 – 5 rokov 

Obchodné a prevádzkové vybavenie, in-

ventár 

3 – 6 rokov 

 

Tabuľka 3: Rozvrh odpisov v súlade s IAS 16 v konsolidovanej úč. závierke spoločnosti 

Eset, spol. s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 78) 

Stavby a technické zhod-

notenie priestorov 

Doba do ukončenia ná-

jomnej zmluvy 

Rovnomerná 

Inventár Doba do ukončenia nájom-

nej zmluvy 

Rovnomerná 

Stroje, prístroje 

a zariadenia 

4 Rovnomerná 

Dopravné prostriedky 4 Rovnomerná 

 

Spoločnosť Eset, spol. s r.o. (2015, s. 78) ďalej v súvislosti s vykazovaním v rámci štan-

dardu IAS 16, ale v tomto prípade hlavne IAS 36 zdôrazňuje posudzovanie faktorov, ktoré 

by naznačovali, ţe realizovateľná hodnota DM skupiny je niţšia ako jeho účtovná hodnota.  

Ak sa tieto faktory objavia, je nutné odhadnúť realizovateľnú hodnotu DM, a to buď ako 

reálnu hodnotu poníţenú o náklady na predaj, alebo ako súčasnú hodnotu budúcich peňaţ-

ných tokov – vţdy sa pouţije tá vyššia hodnota. V prípade pouţitia súčasnej hodnoty bu-

dúcich peňaţných tokov, uvaţujeme diskontné sadzby určené trhovým posúdením časovej 

hodnoty peňazí a zohľadnením rizík špecifických pre konkrétny DM. Na zistené rozdiely 

sa účtuje opravná poloţka priamo zohľadnená vo výkaze ziskov a strát v danom období. 
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6.3 Odloţená daň 

Slovenská účtovná legislatíva 

Pre podniky, ktoré sa riadia SÚL platí, ţe o odloţenej dani (pohľadávka, záväzok) majú 

povinné účtovať iba v prípade ak podliehajú kontrole účtovnej závierky audítorom. Ostatné 

účtovné jednotky majú moţnosť voľby. 

Spoločnosť Eset, spol. s r.o. túto povinnosť má, a vo svojej individuálnej účtovnej závierke 

vykazuje odloţenú daňovú pohľadávku v hodnote 225 200 €, táto je v porovnaní s minu-

lým obdobím značne vyššia, keďţe na konci roku 2013 dosahovala 80 127 €. Spoločnosť 

ju vykazuje v súvahe, v rámci obeţného majetku. Na vypočítanie odloţenej daňovej po-

hľadávky účtovná jednotka pouţila platnú sadzbu pre nadchádzajúci rok, a to 22%. Nasle-

dujúci obrázok ilustruje tento výpočet. 

 

Obrázok 17: Výpočet odloţenej daňovej pohľadávky v individuálnej úč. závierke spoloč-

nosti Eset, spol. s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 45) 

Česká účtovná legislatíva 

Spoločnosti, ktoré účtujú a vykazujú podľa ČÚL majú povinnosť brať v úvahu odloţenú 

daň pokiaľ tvoria konsolidačný celok, prípadne zostavujú účtovnú závierku v plnom rozsa-

hu. Ostatné účtovné jednotky, podobne ako na Slovensku, majú moţnosť voľby. 
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Analyzovanú spoločnosť Dek, a.s. vykazuje vo svojej individuálnej účtovnej závierke od-

loţenú účtovnú pohľadávku vo výške 213 000 Kč, zatiaľ čo minulom účtovnom období to 

bolo 1 198 000 Kč. Tento údaj nájdeme vykázaný v obeţnom majetku. Pre výpočet bola 

pouţitá sadzba 19%, pretoţe taká je sadzba v období, kedy spoločnosť odhaduje realizáciu 

odloţenej dane. 

 

Obrázok 18: Výpočet odloţenej daňovej pohľadávky v individuálnej úč. závierke spoloč-

nosti Dek, a.s. (DEK a.s., 2015, s. 197) 

IFRS 

Hlavným dôvodom prečo som si vybral k analýze aj samostatnú poloţku odloţená daňová 

pohľadávka je ten, ţe v konsolidovanom celku spoločnosti Eset, spol s r.o. táto poloţka 

predstavuje aţ 81% z dlhodobých aktív, resp. 32% z celkových aktív, čo v peňaţnom vy-

jadrení predstavuje 45 941 000 €. Firma postupuje pri vykazovaní v súlade so štandardom 

IAS 12 Dane zo zisku, preto pouţíva záväzkovú metódu, pouţíva sa sadzba dane z príjmov 

v období, kedy sa má daná odloţená pohľadávka, alebo záväzok vysporiadať. Odloţená 

daň sa účtuje ako náklad, resp. výnos, avšak sú prípady, kedy sa pouţíva priamy protizápis 

vo vlastnom kapitále. Daň je počítaná so sadzbou 22%, platnou pre Slovenskú republiku. 

 

Obrázok 19: Zostatky odloţenej dane ku dňu konsolidovanej účtovnej závierky spoločnosti 

Eset, spol. s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 87) 
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Obrázok 20: Členenie odloţenej daňovej pohľadávky podľa dočasných rozdielov v konso-

lidovanej úč. závierke spoločnosti Eset, spol. s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 87) 

Z obrázku 20 môţeme pozorovať a konštatovať, ţe spoločnosť v roku 2014 evidovala len 

dočasné rozdiely tvoriace odloţenú daňovú pohľadávku. Štandard IAS 12 rozoznáva tri 

tituly, ktorých môţe vzniknúť odloţená daňová pohľadávka (viď teoretická časť). 

V spoločnosti Eset, spol. s r.o. táto vzniká v drvivej väčšine zo vzniku prechodných odčíta-

teľných rozdielov. Ako ilustruje obrázok 21 reprezentantom číslo jedna spomedzi pre-

chodných odčítateľných rozdielov je poloţka výnosy budúcich období. 

 

Obrázok 21: Výnosy budúcich období v konsolidovanej úč. závierke spoločnosti Eset, 

spol. s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 88) 

Táto poloţka je naozaj veľká vzhľadom na bilančnú sumu, dokonca ju prevyšuje (z dôvodu 

negatívneho vlastného kapitálu); tvorí aţ 90% z celkových záväzkov spoločnosti. Avšak 

pri bliţšej analýze je jasné prečo naberá takú vysokú hodnotu. Eset, spol s r.o. je softvéro-

vá spoločnosť, ktorá programuje, vyvíja a následne predáva antivírusové programy po ce-

lom svete. Tieto programy sú predávané na licenčný spôsob a uţívateľ ich vyuţíva po dlh-

šiu dobu, s tým ţe zaplatí raz za vopred určené obdobie. Zaplatí nielen za samotný softvér, 

ale aj sluţby prislúchajúce k jeho prevádzke, ako napr. IT support 24/7. Spoločnosť teda 

dostane zaplatené raz, teda nastane zdaniteľný prítok peňaţných prostriedkov, avšak do 

účtovníctva sa premietne iba časť výnosov prislúchajúca k určitému obdobiu. Ostatné sa 

eviduje práve v poloţke výnosy budúcich období (krátkodobé, či dlhodobé), a postupne 

v priebehu ďalších účtovných období sa táto poloţka rozpúšťa do výnosov v beţnom ob-

dobí. 
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Keďţe Eset, spol. s r.o. evidovala iba odloţenú daňovú pohľadávku, nebolo moţné na 

praktickom príklade ilustrovať povolenú kompenzáciu pohľadávka/záväzok. Pre tento prí-

pad vyuţijem spoločnosť Dek, a.s., ktorá vo svojej prílohe ku konsolidovanej účtovnej 

závierke túto kompenzáciu aplikovala. Kompenzácia poloţiek je vo všeobecnosti zakáza-

ná, v rámci odloţenej dane tento zákaz neplatí, ak sú splnené podmienky štandardu IAS 

12. 

 

Obrázok 22: Kompenzácia odloţenej dane (pohľadávka/záväzok) v konsolidovanej úč. 

závierke spoločnosti Dek, a.s. (DEK a.s., 2015, s. 150) 

6.4 Zásoby 

Slovenská účtovná legislatíva 

Individuálna účtovná závierka spoločnosti Eset, spol. s r.o. sa vyjadruje k oceňovaniu zá-

sob. Pri obstaraní sa pouţíva obstarávacia cena spolu s nákladmi súvisiacimi na obstaranie, 

naopak pri vyradení zásob spoločnosť pouţíva individuálnu cenu. Za predpokladu, ţe bu-

dúce úţitky zo zásob budú niţšie, ako je samotná účtovná hodnota, spoločnosť tvorí op-

ravnú poloţku vo výške rozdielu medzi účtovnou hodnotou a čistou realizovateľnou hod-

notou. Spoločnosť nevytvára zásoby vlastnou činnosťou, ale eviduje na sklade zásoby 

v podobe propagačných predmetov a materiál do obchodných balení. 

 

Obrázok 23: Prehľad zásob v individuálnej úč. závierke spoločnosti Eset, spol. s r.o. (Eset, 

spol. s r.o., 2015, s. 42) 
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Obrázok 24: Opravná poloţka k zásobám v individuálnej úč. závierke spoločnosti Eset, 

spol. s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 42) 

Česká účtovná legislatíva 

Spoločnosť Dek, a.s. neeviduje ţiadne zásoby v individuálnej účtovnej závierke. 

IFRS 

Dek, a.s. v konsolidovanej účtovnej závierke uvádza zásoby v celkom podstatnej výške. 

 

Obrázok 25: Zásoby v konsolidovanej účtovnej závierke spoločnosti Dek, a.s. (DEK a.s., 

2015, s. 112) 

Spoločnosť v prílohe uvádza jednotlivé prípady oceňovania, prvý prípad sa týka nakúpe-

ných zásob (materiál a tovar), tie sú oceňované v obstarávacích cenách alebo čistou reali-

zovateľnou hodnotou, podľa toho, ktorá je niţšia. Vlastné výrobky a nedokončená výroba 

Dek, a.s. oceňuje vlastnými nákladmi (priamy materiál, priame osobné náklady a výrobná 

réţia) alebo čistou realizovateľnou hodnotou, znovu podľa toho, ktorá je niţšia. Pre oceňo-

vanie úbytkov sa pouţíva nákladový vzorec FIFO. 
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Obrázok 26: Štruktúra zásob v konsolidovanej úč. závierke spoločnosti Dek, a.s. (DEK 

a.s., 2015, s. 142) 
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7 ANALÝZA VÝKAZOV SPOLOČNOSTÍ - POLOŢKY VÝKAZU 

ZISKU A STRÁT 

Tak ako sú rozdiely medzi českou, slovenskou a medzinárodnou štandardizáciou v súvahe, 

teda výkaze o finančnej pozícii, tak isté rozdiely nájdeme aj vo výkaze zisku a strát. Najzá-

sadnejšie rozdiely sú znova viditeľné uţ na prvý pohľad, rozličná štruktúra, počet výkazov, 

vzhľad, ale i moţnosti vyuţitia. 

IFRS, presnejšie štandard IAS 1, upravuje zostavenie a zverejnenie účtovnej závierky 

a teda aj výsledovku. Štandard ponúka moţnosti vykazovania buď v rámci jedného kom-

plexného výkazu, a to výkaz o úplnom výsledku hospodárenia, alebo pomocou dvoch na 

seba nadväzujúcich výkazov – výsledovka (obdoba slovenského a českého výkazu o zisku 

a strate), plus doplňujúci výkaz o úplnom výsledku hospodárenia. 

Na rozdiel od českej a slovenskej legislatívy, ktorá striktne upravuje obsah a štruktúru vý-

kazu, IFRS poskytuje určitú flexibilitu a voľnosť, keďţe upravuje iba minimálne poţia-

davky na vykazovanie. 

Všetky analyzované účtovné legislatívy poznajú delenie nákladov na druhové a účelové. 

IAS 1 si však vyţaduje, aby účtovná jednotka, ktorá sa rozhodne vykazovať v účelovom 

členení nákladov, vykazovala aspoň v prílohe aj podľa druhového členenia. 

Keďţe predmetom práce je analyzovať účtovné závierky spoločností s dátumom uzatvore-

nia k 31.12.2014, je preto nemoţné aplikovať zmeny v zákonoch, resp. vo vyhláškach, 

napr. novela zákona o účtovníctve v Českej republike, platná od 1.1.2016, ktorá mení 

a významne pribliţuje štruktúru českej výsledovky k náleţitostiam štandardu IAS 1. 
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Obrázok 27: Ukáţka výkazu zisku a strát v individuálnej úč. závierke spoločnosti Eset, 

spol. s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 21) 

 

Obrázok 28: Ukáţka výkazu zisku a strát v individuálnej úč. závierke spoločnosti Dek, a.s. 

(DEK a.s., 2015, s. 170) 

Ako je moţné pozorovať z ukáţky obe spoločnosti pouţili v individuálnej závierke druho-

vé členenie nákladov. 

Čo sa týka konsolidovanej účtovnej závierky, tam sa spoločnosti rozhodli pre jeden výkaz 

úplného (komplexného) výsledku hospodárenia. Tieto sú spracované dôkladne a sú prí-

kladnými vzormi úplného výsledku hospodárenia podľa štandardu IAS 1. 
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Obrázok 29: Úplný výsledok hospodárenia v konsolidovanej úč. závierke spoločnosti Eset, 

spol. s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 70) 

 

Obrázok 30: Úplný výsledok hospodárenia v konsolidovanej úč. závierke spoločnosti Dek, 

a.s. (DEK a.s., 2015, s. 110-111) 
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7.1 Výnosy 

Rozdiely nájdeme aj v kategórii výnosy. Zatiaľ čo v českej a slovenskej legislatíve chýba 

určitá zakotvená definícia tohto pojmu, v rámci IFRS ju nájdeme v Koncepčnom rámci 

medzinárodných štandardov. Nesúlad je moţné badať aj pri momente uznávania výnosov, 

IFRS poskytuje celý jeden štandard IAS 18 venovaný práve tejto tematike, zatiaľ čo česká 

a slovenská účtovná legislatíva preferuje prostejšiu, no nie presnejšiu právnu formu uzna-

nia výnosov. 

Slovenská a česká legislatíva sa neustále vyvíja, napreduje, preto sa v posledných rokoch 

stále viac dbá na priblíţenie sa k určitému bodu harmonizácie s IFRS. Naposledy sa priblí-

ţila česká legislatíva napr. predefinovaním poloţky aktivácie z výnosov na náklady, alebo 

tieţ odstránením mimoriadnych výnosov/nákladov. 

Slovenská účtovná legislatíva 

Individuálna závierka spoločnosti Eset, spol. s r.o. ma v oblasti výnosov zaujala 

a prekvapila jej podrobnosťou. Keďţe hlavný artikel spoločnosti je softvér, je preto pocho-

piteľné, ţe najväčšie trţby budú z predaja licencií naň, teda trţby z predaja sluţieb. Táto 

poloţka v beţnom období činila aţ 327 060 879 €. Výnosom sa v prílohe účtovnej závierke 

venovala jedna celá podkapitola, v ktorej som našiel aj toto zaujímavé rozdelenie trţieb. 

 

Obrázok 31: Delenie trţieb vzhľadom na oblasť odbytu v individuálnej úč. závierke spo-

ločnosti Eset, spol. s r.o. (Eset, spol. s r.o., 2015, s. 52) 

Keďţe sa spoločnosť riadi SÚL vo výnosoch nájdeme aj poloţky zmena stavu zásob vlast-

nej výroby a aktivácia, avšak obe boli v uplynulom roku nulové, resp. nevýznamné. 
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Česká účtovná legislatíva 

Trţby zo sluţieb v spoločnosti Dek, a.s. sú zaúčtované k dátumu ich uskutočnenia, čo však 

znova nie je v úplnom poriadku s medzinárodnými štandardmi, avšak ČÚL takéto uznanie 

výnosov povoľuje. Tieto trţby sú vykázané po odčítaní zliav a DPH. K 31.12.2014 spoloč-

nosť vykazuje trţby z predaja vlastných výrobkov a sluţieb v hodnote 278 913 000 Kč. 

 

Obrázok 32: Delenie výnosov v individuálnej úč. závierke spoločnosti Dek, a.s. (DEK a.s., 

2015, s. 198) 

IFRS 

Konsolidovaná závierka skupiny Dek uţ jednoznačne definuje uznanie výnosov, pričom 

v súlade so štandardom IAS 18 myslí na prevod významných rizík, a tieţ prevod odmien 

vyplývajúcich z vlastníctva. 

Skupina Eset má situáciu ohľadom výnosov komplikovanejšiu. Musí počítať s mnohými 

odhadmi, a následným správnym načasovaním výnosov za určité obdobie. Tieto odhady sa 

prejavujú na poloţke výnosy budúcich období. Skupina vykazuje výnosy z poskytovania 

licencií postupne. Zákazník si softvér kúpi na špecifikované obdobie a účtovníci v momen-

te predaja (po realizácii dodávky) tento výnos časovo rozlíšia počas doby platnosti týchto 

licencií. V beţnom roku sa zodpovedajúca suma výnosov vykáţe ako výnos z poskytovania 

softvéru v konsolidovanom výkaze o úplnom výsledku hospodárenia. (Eset, spol. s r.o., 

2015, s. 79) Výšku výnosov budúcich období a tieţ výnosy z poskytovania softvéru je 

moţné vidieť na ilustráciách uvedených vyššie. 
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7.2 Náklady 

Analýza nákladov bola pre mňa jednoduchšia v spoločnosti Eset, spol. s r.o., kde je moţ-

nosť nájsť v individuálnej účtovnej závierke kompletné rozdelenie nákladov v danom úč-

tovnom období. Rozdelenie nákladov (obrázok 34) prislúchajúcich k poskytnutým sluţ-

bám, k hospodárskej činnosti, ale i rozdelenie na finančné náklady a náklady výnimočného 

rozsahu, povaţujem za veľmi nápomocné a prehľadné pre uţívateľa účtovnej závierky. 

Spoločnosť Dek, a.s. v individuálnej závierke poskytla detailnejšie informácie len o nákla-

doch vynaloţených na zamestnancov, čo osobne povaţujem za nedostatočné. 

Čo sa týka konsolidovaných závierok skupina Dek v prílohe závierky bliţšie vykázala aku-

rát poloţku ostatné prevádzkové náklady, kde uviedla hodnotu reţijného materiálu, oprav-

ných poloţiek, a tieţ daní a poplatkov. Skupina Eset znova ponúkla bliţší pohľad do ná-

kladov ako skupina Dek, v prílohe je moţné nájsť zoznam poloţiek nákladov zo sluţieb, 

taktieţ osobné náklady a v neposlednom rade aj finančné náklady. Keďţe skupina operuje 

vo viacerých štátoch sveta, pouţíva viaceré svetové meny, hrozia jej kurzové straty, ktoré 

by mohli nepriaznivo ovplyvniť výsledok hospodárenia. Aj na toto riziko manaţment v 

prílohe myslel a vytvoril analýzu citlivosti, ktorá počíta s moţnými výkyvmi pre obdobie 

najbliţších dvanásť mesiacov. 
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Obrázok 33: Delenie nákladov v individuálnej úč. závierke spoločnosti Eset, spol. s r.o. 

(Eset, spol. s r.o., 2015, s. 56) 
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8 ANALÝZA VÝKAZOV SPOLOČNOSTÍ - OSTATNÉ VÝKAZY 

8.1 Výkaz peňaţných tokov 

Výkaz o peňaţných tokoch, tieţ známy ako výkaz cash flow, je odvodený účtovný výkaz 

a v jednotlivých legislatívach sa jeho povinnosť vykazovania líši. SÚL má povinné vyka-

zovanie, a to iba v rámci prílohy účtovnej závierky, v prípade, keď sa jedná o veľkú účtov-

nú jednotku; mikro a malá účtovná jednotku túto povinnosť vôbec nemajú. ČÚL sa v tomto 

od slovenskej odchyľuje, pretoţe uvádza povinnosť vykazovania výkazu cash flow pre 

všetky účtovné jednotky, ktoré tvoria účtovnú závierku v plnom rozsahu, prípadne podlie-

hajú auditu (výnimku tvoria finančné inštitúcie). Úplné rozdielny názor majú štandardy 

IFRS, ktoré pre daný výkaz disponujú aj samostatným štandardom IAS 7. Z obsahu štan-

dardu vyplýva povinnosť vykazovania tohto dôleţitého výkazu pre všetky typy podnikov 

bez výnimiek. 

Výkaz cash flow sa delí do troch základných oblastí, ktorými sú peňaţné toky prevádzko-

vé, investičné, a peňaţné toky z financovania. 

Tento výkaz je  moţné zostavovať na základe dvoch metód, a to priamej a nepriamej me-

tódy. Podniky väčšinou vyuţívajú zostavenie nepriamou metódou, aj keď štandard IAS 7 

jednoznačne preferuje priamu metódu zostavenia výkazu. 

V analyzovaných spoločnostiach boli výkazy cash flow obsiahnuté ako v konsolidovaných, 

tak i v individuálnych účtovných závierkach. Všetky štyri výkazy o peňaţných tokoch boli 

zostavené nepriamou metódou. 
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Obrázok 34: Výkaz cash flow v konsolidovanej úč. závierke spoločnosti Eset, spol. s r.o. 

(Eset, spol. s r.o., 2015, s. 73) 

8.2 Výkaz o zmenách vo vlastnom kapitále 

Medzinárodné štandardy finančného výkazníctva vyţadujú aj tento výkaz povinne pre 

všetky typy podnikov. Výkaz slúţi na oboznámenie uţívateľa účtovnej závierky o všet-

kých pohyboch, teda prírastkoch i úbytkoch, vo vlastnom kapitále. Štandard IAS 1 nemá 

definovanú striktnú formu výkazu o zmenách vo vlastnom kapitále, avšak vymedzuje po-

loţky, ktoré by mali byť minimálne obsiahnuté. Výkaz sa zostavuje pre beţné obdobie, ale 

aj pre obdobie bezprostredne predchádzajúce. 

ČÚL je tento výkaz na dobrovoľnej báze , platia naň podobné pravidlá ako pre výkaz cash 

flow. V SÚL by sme tento výkaz znovu našli iba ako súčasť prílohy účtovnej závierky, nie 

ako jeden z hlavných výkazov. 
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Spoločnosť Eset, spol. s r.o. popisovala zmeny vlastného kapitálu v prílohe účtovnej zá-

vierky so záverom jedinej zmeny za rok 2014, a to výplate podielov na výsledku hospodá-

renia spoločníkom v hodnote 58 309 804 €. 

Zmeny vo vlastnom kapitále spoločnosti Dek, a.s. si je moţné prehliadnuť v obrázku niţ-

šie. Najväčšou zmenou v účtovnom období bolo odkúpenie 2 751 ks vlastných akcií v me-

novitej hodnote 20 000 Kč/ks, za úplatu vo výške 30 000 tis. Kč. 

 

Obrázok 35: Zmeny vo vlastnom kapitále v individuálnej úč. závierke spoločnosti Dek, a.s. 

(DEK a.s., 2015, s. 175) 

8.3 Príloha 

Príloha v ČÚL, poznámky v SÚL a notes v rámci IFRS. Tento výkaz hrá nemenej dôleţitú 

úlohu v porovnaní s predchádzajúcimi, ba dokonca v IFRS je tento význam ešte väčší ako 

v našich lokálnych legislatívach. Analyzované spoločnosti sa pri tvorbe prílohy drţali isté-

ho všeobecne uznávaného vzoru tohto výkazu. Začínali obecnými informáciami o spoloč-

nosti, kde bol obsiahnutý obchodný názov, sídlo, hlavné činnosti, ale aj najdôleţitejší ľudia 

spoločnosti. Druhou časťou bol oddiel účtovných postupov, zásad a metód. V tejto sekcii 

spoločnosti ozrejmovali ako a prečo dané skutočnosti zaúčtovali, jednalo sa o dlhodobý 
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majetok, zásoby, výnosy, odloţenú daň, informácie o spriaznených stranách, a mnohé iné. 

Nato nadväzovali samotné priblíţenia pouţitých účtovných metód a postupov v podobe 

konkrétnych, podrobne vypracovaných tabuliek. K dispozícii boli tabuľky prírastkov 

a úbytkov dlhodobého hmotného či nehmotného majetku, delenie pohľadávok podľa veko-

vej štruktúry, informácie o vytvorených rezervách, či rozdelenie výnosov vzhľadom na 

rôzne kritéria. Prílohu uzatvárajú sekcie o vzájomných vzťahoch medzi spriaznenými oso-

bami a následné udalosti po súvahovom dni. Podmienkou sú podpisy štatutárneho orgánu, 

osoby zodpovednej za zostavenie účtovnej závierky, moţnosťou je tieţ podpis osoby zod-

povednej za vedenie účtovníctva. 

Konsolidované závierky vedené pod IFRS obsahujú v prílohe okrem uţ spomenutých in-

formácii aj prehľad o nových, prípadne revidovaných štandardoch, a ich zmenách na vyka-

zované hodnoty spoločnosti. 

Podľa medzinárodných štandardov informácie do komentáru účtovnej závierky sú upravo-

vané podľa viacerých štandardov. IAS 1 – Zostavovanie a zverejňovanie účtovnej závier-

ky. Podľa tohto štandardu sa objavuje v účtovných závierkach spoločností prehlásenie 

o zhode s IFRS, tieţ sú v nich zhrnuté súhrnné informácie o aplikovaných účtovných prak-

tikách, predovšetkým z oblastí oceňovania majetku a záväzkov, zverejňovania účtovných 

politík s moţnosťou výberu, rovnako z oblasti dôleţitých odhadov a predpokladov (Dvořá-

ková, 2014, s. 297). 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 70 

 

9 ZÁVEREČNÉ ZHODNOTENIE ROZDIELOV A ODPORÚČANIA 

Eset, spol. s r.o. & skupina 

Spoločnosť Eset, spol. s r.o. uvádza individuálnu i konsolidovanú účtovnú závierku za spo-

ločnosť aj konsolidovaný celok v jednom dokumente, vo výročnej správe. Výročná správa 

je dostatočne prehľadná, aj keď nie je graficky prepracovaná ako výročná správa skupiny 

Dek. Neprehľadné je akurát oficiálne tlačivo súvahy a tlačivo výkazu zisku a strát podľa 

slovenskej účtovnej legislatívy, ktorých usporiadanie poloţiek znemoţňuje rýchlu orientá-

ciu, nájdenie určite informácie si vyţaduje určitý čas; taktieţ sú zobrazené úplne všetky 

poloţky, aj keď majú nulovú hodnotu. 

V úvode účtovnej závierky podľa SÚL sú uvedené len dva základné výkazy, ostatné - vý-

kaz o zmene vo vlastnom imaní, a tieţ výkaz o peňaţných tokoch môţeme nájsť na konci 

poznámok, teda prílohy účtovnej závierky – SÚL takéto rozloţenie umoţňuje, ba dokonca 

odporúča. 

Poznámky účtovnej závierky sú prehľadné a pripravené podľa všeobecne uznávaného vzo-

ru, ktorý publikovala a interpretovala spoločnosť KMPG, menovite p. Farkaš. Spoločnosť 

Eset detailne objasnila pouţité účtovné zásady a metódy, z ktorých najviac prepracované 

boli metódy a zásady o dlhodobom majetku, odloţenej dani a výnosoch. V sekcii 

o poloţkách na strane aktív by som vyzdvihol prehľadné tabuľky, ktoré vţdy obsahovali 

ako výpis z beţného účtovného obdobia, tak i obdobia bezprostredne predchádzajúceho. 

Nápomocné pri analýze jednotlivých poloţiek boli aj stručné výpisky pod tabuľkami, ktoré 

objasňovali najdôleţitejšie zmeny v roku. Najobsiahlejšie prepracovanými poloţkami boli 

pohľadávky, rezervy, a samozrejme výnosy a náklady. 

V konsolidovanej účtovnej závierke sa spoločnosť rozhodla pre jeden výkaz o výsledku, 

a to výkaz o komplexnom výsledku hospodárenia. Spoločnosť uviedla informácie aj o zis-

ku pripadajúcom na menšinové podiely, údaj ktorý spoločnosti často opomínajú vo svojich 

účtovných závierkach. Účtovné postupy boli kvalitne popísané aj v konsolidovanej závier-

ke skupiny, hlavne postupy v oblasti výnosov a odloţenej dane. Skupina si v konsolidova-

nej závierke našla dostatočné miesto aj pre objasnenie riadenia finančných rizík, ktoré sku-

pine hrozia najmä v oblasti menových kurzov. Funkčnou menou materskej spoločnosti je 

EUR.  
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S účtovými závierkami spoločnosti a skupiny Eset sa mi pracovalo veľmi dobre. Nedostat-

kom bolo pre mňa grafické spracovanie výročnej správy, a taktieţ absencia anglického 

jazyka, ktorý by umoţnil dozvedieť sa viac o spoločnosti a skupine aj zahraničnému uţíva-

teľovi. 

Dek, a.s. & skupina 

Konsolidujúca skupina a tieţ jej materská spoločnosť Dek, a.s. publikujú svoje účtovné 

závierky v jednom dokumente – vo výročnej správe. Nesmiernym pozitívom pri práci 

s touto výročnou prácou bolo grafické spracovanie, ktoré umoţňovalo jednoduchú orientá-

ciu. Správa informovala nielen o povinných údajoch, ale obsahovala aj zaujímavé údaje, 

napríklad o počte predaných tehiel za účtovné obdobie. Informácie tohto typu dokáţu zau-

jať beţného uţívateľa, a vytvárajú pozitívny obraz o spoločnosti. Obraz spoločnosti dotvá-

ra aj textový formát výročnej správy. Tá je rozdelená do dvoch stĺpcov, kde ľavý stĺpec je 

písaný v českom jazyku, zatiaľ čo pravý je v jazyku anglickom, čo umoţňuje prezentovať 

výsledky skupiny a spoločnosti aj zahraničnému uţívateľovi. 

Individuálna účtovná závierka, ktorá je vedená podľa ČÚL, uvádza na rozdiel od individu-

álnej závierky spoločnosti Eset, spol. s r.o. všetky výkazy v prednej časti, teda aj výkaz 

o zmenách vo vlastnom kapitále a výkaz o peňaţných tokoch je pokope s dvomi najdôleţi-

tejšími výkazmi – súvahou a výsledovkou. Výkazy sú perfektne graficky upravená, a teda 

nehrozí pomýlenie si riadkov, či nemoţnosť prečítať nejaký údaj. Menšou chybičkou krás-

ny je akurát vykazovanie nulových poloţiek. Príloha je úhľadná a tieţ písaná v českom 

a anglickom jazyku. Stručne objasnené účtovné postupy predchádzajú tabuľkám a detailom 

o jednotlivých poloţkách. Za nedostatočné povaţujem vykázanie detailov o výnosoch 

a nákladoch spoločnosti. 

V konsolidovanej účtovnej závierke dala spoločnosť prednosť jednému komplexnému vý-

kazu o výsledku hospodárenia, a to výkazu úplného výsledku. Príloha znova líči ako vše-

obecné informácie o skupine, jej vzniku a pôsobení, tak i detailne spracované údaje 

z výkazov. Kladne hodnotím informácie o goodwille skupiny, uţívateľ je schopný si spra-

viť predstavu z ponúknutých dát. Pozitívne bilancujem aj výpis finančných záväzkov, ktoré 

sú uvedené v detaile podľa roku splátky. Čo mi však chýba je deskripcia nákladov 

a výnosov skupiny, táto v konsolidovanej závierke absentuje. Konsolidovanú závierku 

uzatvára sekcia o odmenách kľúčovým členom vedenia a významné udalosti po dátume 

závierky. 
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ZÁVĚR 

Cieľom bakalárskej práce bolo analyzovať české a slovenské účtovné princípy z hľadiska 

pribliţovania sa k medzinárodným štandardom finančného výkazníctva (IFRS) a zhodnotiť 

výkazy konkrétnych spoločností a skupín. 

Počas spracovania tejto bakalárskej práce som sa oboznámil s tromi účtovnými systémami, 

ktoré mali svoje spoločné, ale i rozdielne stránky. Veľké, ba najpodstatnejšie rozdiely som 

zaznamenal uţ iba vo filozofii medzinárodných štandardov, ktoré sa zameriavajú na vyka-

zovanie a nie na samotné účtovanie, ako je tomu pri lokálnych účtovných systémoch. Keď-

ţe kaţdý podnik je jedinečný, nie je moţné mu diktovať ako hospodáriť a spravovať svoje 

náklady a výnosy, pretoţe na to, aby mohol kaţdý podnik vykázať verný a poctivý obraz o 

svojej finančnej situácii je potrebné poznať a vyuţívať alternatívy, ktoré práve IFRS ponú-

ka. 

Český a slovenský účtovný systém je z historického hľadiska veľmi silno prepojený s da-

ňovými zákonmi a finančnými úradmi, ktoré ho obmedzujú. Je samozrejmé, ţe kaţdá spo-

ločnosť sa bude snaţiť o ovplyvnenie výsledku hospodárenia, na ktorého výške záleţí výš-

ka zdanenia. Protipólom takémuto prístupu je systém IFRS, ktorý slúţi hlavne investorom, 

majiteľom, manaţérov, zamestnancom. 

Porovnanie slovenskej účtovnej legislatívy s českou prinieslo viaceré rozdiely, z ktorých 

najväčším je moţnosť slovenských podnikov počítať výšku dane na základe výkazov ve-

dených podľa IFRS. Táto moţnosť zatiaľ v Českej republike chýba a preto spoločnosti 

musia v prípade povinného vykazovania podľa IFRS, viesť účtovníctvo aj podľa miestnej 

legislatívy. 

Obe lokálne účtovné legislatívy sa však pomaly snaţia pribliţovať k medzinárodným štan-

dardom finančného vykazovania. Sme svedkami nových a rozsiahlejších noviel zákonov, 

ktoré smerujú k harmonizácii, ktorá je podľa môjho názoru s pokračujúcou globalizáciou 

nevyhnutná aj v sfére podnikového informačno-finančného systému – výkazníctva. 
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